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Dzeja izved 
pilsētā

Skolēniem tika iedotas lapas ar dzejoļiem par Kuldīgu vai 
kādu tās vietu un karte ar 16 kontrolpunktiem. Atrodot tos, 
jāpiemeklē dzejolis, kas raksturo šo vietu, un tas jānolasa, 
tikmēr citam šis process jānofilmē ar telefonu.

Spēles uzdevumus aizrautīgi izpildīja arī KCV 8.b 
klases audzēkņu komanda Krekerīši: Lilu Šimpermane, 
Agate Stucere, Sabīne Bergholce, Viktorija Poriņa un 
Mārtiņš Skrickis. Viņi pētīja karti, meklēja kontrolpunktus 
un kopā domāja, kurš dzejolis vislabāk piestāvētu atrasta-

jai vietai. L.Šimpermane, kura parasti šādos pasākumos 
nepiedaloties, priecājās, ka dota šāda iespēja: „Man patika 
viss – staigāt, būt kopā ar citiem. Labprāt piedalīšos vēl, 
taču tikai ar klasesbiedriem.”

Liepājas ielā apskatāmi novada skolēnu darbi konkursā 
Mana Latvija. Audzēkņi fotografēja un par attēlā redzamo 
uzrakstīja dzejoli vai miniatūru. No šiem darbiem radīts 
video, ko plašāka publika redzēs rīt Kurzemes dzejas un 
mākslas dienu noslēgumā.

Arī pirmsskolas bērni piedalās svētkos. Viņu uzdevums 
ir atrast latviešu dzejnieka dzejoli un izveidot attēlu no 
dabas materiāliem. Neatkarīga žūrija balsos par savu 
simpātiju. Tiks piešķirta gan pašvaldības kultūras nodaļas, 
gan bērnu un jauniešu centra simpātiju balva.

Kristīne Āboliņa
Aivara Vētrāja foto

Ar spēli Orientēšanās dzejā Kuldīgas novada 
7.– 9. klašu skolēni atklājuši Kurzemes dzejas un 
mākslas dienas, kas šogad notiek pie mums. 

Trešdien to izspēlēja 
11 pilsētas komandas, 

pārstāvot Kuldīgas 
Centra vidusskolu 

(KCV), Kuldīgas Mākslas 
un humanitāro 

zinību vidusskolu un 
V.Plūdoņa Kuldīgas 

vidusskolu. Vakar 
dzejā orientējās 

piecas komandas 
no Laidu, Turlavas, 

Vārmes un 
Z.A.Meierovica Kabiles 

pamatskolas.

Kuldīgas Centra vidusskolas 8.b klases 
komandas Krekerīši viszinošākais ielu pazinējs 
Mārtiņš Skrickis filmē, kā Sabīne Bergholce lasa 
dzeju par Kuldīgu. Attēlā arī Agate Stucere un 
Lilu Šimpermane.

a kā tiek audzētas 
foreles, stores 
un Āfrikas sami, 

a kā no dīķiem 
ievākt labāku 
ražu, 

a kā pagatavot 
asari.

Nīkrācē tēvs un dēls Gintars 
un Lauris Matuti atraduši 
sev īsto nodarbošanos. 

Tiesa izskata 
zādzību, 

kas notikusi 
2016. gadā 
Skrundas 
pagastā. 

Neieradušos 
lieciniekus uz 
nākamo sēdi 

vedīs piespiedu 
kārtā.

 5. lpp.

Atvērumā Pazīsti, 
atbalsti, sargā!:

Turpinājums  3. lpp.

Var pieteikties pa 
tālr. 29441281 vai 

Kurzemnieka feisbuka lapā.

Vēlies nokļūt tur, kur citādi nenonāktu?
Gribi intervēt? Pateikt savas domas?
Fotografēt, maketēt? Veidot infografiku?
Darboties sociālajos tīklos?

Jauno žurnālistu skola gaida skolēnus no 8. līdz 
12. klasei 18. septembrī 16.00 Kurzemnieka redakcijā.
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Esmu saslimusi ar tīru jūru. 
Mans vecvectēvs, omamma 
un opaps savulaik braukuši 
zvejā. Arī mani jūra vilina – 
ar jahtu gribētu braukt vēl 
un vēl. Tikai vajadzība barot 
zivis ir stiprāka par gribas-
spēku un sapņiem... Tāpēc 
cenšos ko labu izdarīt krastā.

Vienugad akcijā Mana jūra 
nogāju 25 km no Pāvilostas 
līdz Jūrkalnei. Sešus gadus 
tās nolūks ir atkritumu kon-
trole visā Latvijas piekrastē –                                                       
nakšņošanas vietās tos 
salasa, šķiro un uzskaita. 
Kopaina neiepriecina: drazu 
kļūst vairāk.

Piecas reizes draugiem 
esmu rīkojusi pārgājienu gar 
jūru, un šovasar maršrutā Sār-
nate–Užavas bāka (10 km)                                                           
nolēmu šo gadskārtu iezīmēt 
ar sociāli atbildīgu akciju – 
sauksim to par Melnā maisa 
aicinājumu. Apņēmos uzlasīt 
visas drazas: pati nesu mai-
su, draugus lūdzu vismaz 
kaut ko pacelt. Sākumā viņi 
to uztvēra ar klusu skepsi, 
tomēr paldies katram, kurš to 
pārvarēja un mani atbalstīja.

Šajā posmā nav nevienas 
kupli apmeklētas pludmales. 
Tāpēc pārsteigums nepa-
tīkams: jau pusceļā maiss 
kļuva smags. Tajā – no viskija 
Ballantine’s līdz plastmasas 
pudelēm, plēves driskām 
un apakšbiksēm. Aizsēju, 
piesēju zīmīti: „Salasīts pār-
gājienā gar jūru no Sārnates 
uz Užavas bāku 18.08.2018.” 
Noliku pie celiņa kāpās. Ja 
nesavāks tuvumā dzīvojošie, 

tad, cerams, traktors, kura 
pēdas veda gar visu krastu. 
1. septembrī atkal pagājos 
gar jūru, palokot muguru. 
Šoreiz akcijā Piekrastes tīr-
rade 2,5 km no Akmeņraga 
bākas līdz Rudupei un atpa-
kaļ. Uzlasījām visu, kas ceļā. 
Mācījāmies, kuras drazas 
skaitās plastmasa, kuras –                                 
vienkārši draza, kuras – 
bīstamie atkritumi. Tagad 
zinu, ka nekad vairs gaisā 
nelaidīšu balonus – pāri 
palikusī ķeska un garā saite 
atkal bija viens no biežāk 
atrastajiem priekšmetiem. 
Netrūkst Dieva radību, kas 
to var norīt vai tajā sapīties. 
Romantikas seku pludma-
lē diemžēl daudz: smiltīs 
dedzinātu sveču parafīns, 
pudeles, glāzes, šķiltavas, 
skārdenes. Kāpās pat izklāts 
sarkanais paklājs melnas 
plēves izskatā. Ir arī zvejas 
rīku paliekas, plastmasas 
spaiņi, riepas. 

Tā nu drazas mijās ar 
burvīgiem jūras skatiem, 
ar ūdens un vēja rakstiem 
smiltīs, ar gaisadārziem 
liedaga pauguriņos. Ce-
ļojums gar jūru jebkādos 
laika apstākļos ir tik skaists! 
Ja kāds domā, ka talka 
tāda izklaide vien ir, lai 
pamēģina kaut reizi! Maiss 
nav pat pusē, taču nest 
un locīties – slapja ir gan 
piere, gan mugura. Beigās 
pret vēju pat savu rumpīti 
nav viegli panest, kur vēl 
maisu! Bet gandarījums ir: 
par izdarīto un par brīvību, 
kādu var just tikai jūras 
krastā. Arī sārti vaigi, patī-
kams nogurums, un, ja vēl 
tiec pie tikko kūpinātas zivs, 
„kas var būt labāks par šo”! 
Hm... Tomēr var būt gan. 
Ja katrs dzīvotu pēc dabas 
drauga Māra Oltes un domu-
biedru ieteiktā principa: „Ko 
atnesi, to aiznes!”

„Romantikas seku 
pludmalē diemžēl 
daudz. Nekad vairs 
gaisā nelaidīšu 
balonus.”

redzējums

Viens tīrs 
piliens jūrā

viedokļi. komentāri
2

Ja jūs avīzē pamanāt kādu kļūdu vai neprecizitāti, būsim priecīgi, 
ja mums darīsiet to zināmu pa tālruni 63350567.
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Metiens – 3638.

aktuālais jautājums

Vai apmeklēsiet Dzejas un mākslas dienas Kuldīgā? Vai dzeja jums patīk?

Antra Grīnberga, Lāsmas Reimanes foto

ieprieca

Inga Jefrēmova, uzņēmēja:                           
– Mums Mērsragā Dzejas dienas 
būs nākamnedēļ, un es tās ap-
meklēšu. Mums ir pieņemts iet uz 
vietējiem kultūras pasākumiem. 
Interesanti, ka katru gadu Dzejas 
diena veltīta kādam dzejniekam, 
šogad Imantam Ziedonim. Dzeju 
lasīju tikai skolā un varbūt kādu 

dzejoli pat uzrakstīju, jo tas bija obligāts mājasdarbs. 

Daiga Ezerniece, sociālā darbi-
niece: – Nē, jo nejūtos īsti vesela. 
Dzeja man patīk, bet pati ne-
rakstu – tāda talanta nav. Fanoju 
par Račiņu (Guntaru Raču), par 
diviem pēdējiem viņa krājumiem. 
Tie ir manējie! Viņa dzejā ir dziļa, 
uzrunājoša patiesība.

Sanita Eglīte, mājsaimniece:                     
– Nemaz par tādām nebiju dzir-
dējusi. Iespējams, būtu ieplānojusi 
kādu pasākumu apmeklēt. Neteik-
šu, ka dzeja man ļoti patīk, tomēr 
šad tad gribas palasīt, un parasti 
tad saprotu, ka tā nemaz nav tik 
slikta. Skolas laikā nepatika, bet, 
kad lauku dzīvē katru dienu skrie-

nu savos darbos, reizēm gribas atpūsties un palasīt. 
Manuprāt, brīdis, kad dzeja sāk interesēt, lielākoties 
pienāk pēc 30 gadu vecuma. Dzejoļus pati neesmu 
rakstījusi, bet bezkaunīgas rindiņas ar atskaņām gan 
šad tad iznākušas. 

Līga Gulbe, sākumskolas skolotā-
ja: – Pati neapmeklēšu, bet meita 
dosies uz Laidiem spēlēt vijoli 
un skaitīt dzejolīti. Man labāk 
patīk bērnu dzejoļi – mīļākie ir 
Mākonītis un mākonīte un Tracis. 
Ļoti labi, ja bērni zina dzeju, jo 
zināšanu nekad nav par daudz. 
Skaitot dzejoļus, viņi mācās pub-
liski uzstāties.

Elmārs Siliņš, pensionārs: – Es 
par dzeju neinteresējos. Lasīju 
tikai skolas laikos. Vienreiz Mas-
kavā satiku kādu uzbeku, kurš 
visu dienu sēdēja un dziedāja. Es 
prasīju, par ko viņš dzied, un viņš 
atbildēja, ka izdzied to, ko redz. 
Tāpat ar mūsdienu dzejniekiem: 
ko viņi ierauga, to raksta, bet ne-

kādu atskaņu nav. Vecie dzejoļi man varbūt patīk, 
bet jaunie noteikti ne – nesaprotu tos. Man patīk 
vēsture, par to gan bieži lasu grāmatas un internetā.

Silvija Agriņa, pensionāre: – Ko 
es tur darīšu? Dzeju lasu, vismīļā-
kā dzejniece ir Kornēlija Apškrū-
ma. Viņas darbos vienmēr atrodu 
pantiņus apsveikumiem. Skolā 
bija jāmācās obligāti, un laikam tā 
vajag. Brīžam gan bija tādi dzejoļi, 
kurus nesapratu. Vispār jau labi, 
ka cilvēki lasa jebkādas grāmatas. 

Lasītāja sašutusi

Neaizmirstams muzikāls baudījums
Kāda Kurzemnieka lasītāja vēlējās dalīties izjūtās, kādas snie-
guši Siguldas Opermūzikas svētki. Lai gan uz grezno, muzikāli 
izsmalcināto pasākumu viņa bijusi jau jūlija beigās, emocijas 
vēl šodien esot pacilājošas. 

„Gribu ieteikt ikvienam: ja ir iespēja, citreiz aizbrauciet. Šis 
pasākums bija vārdiem neaprakstāms, turklāt kopš 1993. gada 
katru vasaru tas notiek tieši pēc agrākā kuldīdznieka Daiņa Kalna 
iniciatīvas,” teic kundze. Tur vienuviet pulcētas Latvijas un pasaules 
opermūzikas zvaigznes, bet biļešu cena ļoti pieņemama – sākot 
ar desmit eiro. Siguldas pilsdrupu estrādē valdījusi harmoniska, 
nepiespiesta noskaņa, cilvēki sēdējuši gan skatītāju vietās, gan uz 
līdzpaņemtajiem saliekamajiem krēsliem un plediem.

Antra Grīnberga

„Brīdī, kad veikalā un ārpusē 
pilns ar cilvēkiem, es divu po-
licistu apsardzībā tiku aizvesta 
uz policijas mašīnu. Iecirknī 
noskaidrojās, ka videoierakstā 
redzamā zagle neesmu es,” 
stāsta kuldīdzniece Kristīne pēc 
nepatīkamā atgadījuma veikalā 
Maxima.

„Ja apsargs man video būtu 
parādījis sākumā, kā viņam lūdzu, 
nevis izsaucis policiju, tad man ne-
būtu nācies piedzīvot pazemojošo 
izjūtu, kad visi noskatās, kā tieku 
vesta kā noziedzniece.” 

„Tas bija apkaunojoši”
7. septembra rītā Kristīne aizve-
dusi bērnus uz bērnudārzu, pēc 
tam iepirkusies veikalā Maxima: 
„Saliku pirkumus groziņā, pie 
kases samaksāju un gribēju iet 
prom, bet mani uzrunāja apsargs. 
Viņš apgalvoja, ka 11. augustā es 
esot paņēmusi kafiju un neesot 
samaksājusi. Biju šokā, jo zinu, 
ka neesmu tā darījusi. Arī netīšām 
tā nevarēju izdarīt, jo man kafija 
nav vajadzīga. Esmu citā veikalā 
nopirkusi vairākus lielos iepako-
jumus un kādus trīs mēnešus šajā 
veikalā to noteikti nebūtu likusi 
iepirkumu grozā. Apsargs mani 

aicināja uz savu kabinetu un tur 
jau tiešā tekstā sacīja, ka esmu 
to kafiju nozagusi. Protams, es 
to noliedzu un teicu, ka vēlos 
redzēt videoierakstu. Viņš sacīja, 
ka to man nerādīs. Tā kā es saku, 
ka neesmu zagusi, viņš saukšot 
policiju, kas arī redzēšot video. 

Es uzskatu, ka tas cilvēks neprot 
savu darbu darīt. Viņam jārunā 
citādi, lai neaizvainotu, ja gadās 
šādi pārpratumi. Kā viņš var apgal-
vot, ka esmu vainīga, ja nav par to 
kārtīgi pārliecinājies? Jutu, ka viņa 
attieksme ir tāda: varu teikt jebko, 
tomēr tikšu uzskatīta par vainīgu.

Atbrauca divi policijas darbi-
nieki, kuriem es apsarga apgalvoto 
noliedzu. Jautāju apsargam, kas ta-
gad būs, ja pierādīsies, ka neesmu 
vainīga šajā zādzībā. Viņš tad man 
atvainošoties. Šķiet, ka tas ir pārāk 
vienkārši, ja viņa vainas dēļ jāpār-
dzīvo tāds pazemojums. Tas bija 
apkaunojoši! Braucot uz policiju, 
viens no darbiniekiem izturējās 
pat diezgan nekaunīgi, prasīja, ko 
darīšu, ja pierādīsies, ka tā tomēr 
noticis. Atbildēju, ka nekas tāds 
nevar pierādīties, jo to redzēsim 
videoierakstā. Uzrakstīju paskaid-
rojumu. Lai arī videoierakstu man 
negribēja rādīt, uzstāju, lai parāda. 

Uzreiz atpazinu, ka sieviete, lai 
arī ļoti, ļoti līdzīga man, neesmu 
es. Atšķīrās matu krāsa, garums, 
gaita. Inspektore pieaicināja vēl 
vienu policistu, video tika skatīts 
vairākas reizes un konstatēts, ka 
tā tomēr neesmu es. Policijas 
darbinieki man atvainojās. Tiku 
attaisnota, taču pazemojums ir 
vārdos neaprakstāms.” 

Izsaka nožēlu un 
atvainojas
Uzņēmuma Maxima Latvija 
pārstāve Liene Dupate-Ugule 
skaidro: kaut arī apsardze ir cita 
uzņēmuma ārpakalpojums, veikali 
uzņemas atbildību par situācijām 
starp pircēju un apsargiem, un viņa 
pauž nožēlu: „Ar uzņēmumu G4S, 
kas nodrošina apsardzi atsevišķos 
mūsu veikalos, pārrunāsim gan šo 
gadījumu, gan vispār konfliktsitu-
āciju atrisināšanu.” 

A/s G4S pārstāve Daiga Borma-
ne atbild: konstatēts, ka darbinieks 
rīkojies saskaņā ar Apsardzes 
darbības likumu un objekta ap-
sardzes instrukciju, bet uzņēmums 
saprotot, ka sievietei tas radījis 
nepatīkamus pārdzīvojumus, tādēļ 
lūdz par to atvainot.

Jolanta Hercenberga

Veikalā aiztur kā zagliDina Poriņa, 
tālr. 63350568,

dina.porina@
kurzemnieks.lv
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(Sākums 1. lpp.)

Kurzemnieks visu spēli Orientēšanās dzejā izgāja 
kopā ar komandu Krekerīši. Tā bija jāpieveic 
pusotrā stundā, lai skolēni pārāk nesteigtos, jo 
svarīgi nevis ātrāk izskriet pa kontrolpunktiem, 
bet atrast īsto objektu un piemeklēt dzejoli, kas 
to raksturo.

Var neiet uz skolu
Viktorija Poriņa stāsta, ka piedalīties rosinājusi klases 
audzinātāja un latviešu valodas un literatūras skolo-
tāja Maija Ļeļa. Nevienam nav bijis iebildumu, jo 
jaunieši sapratuši – gaidāms kas interesants. Līdz pat 
spēles sākumam saglabāta intriga, kāds būs galvenais 
uzdevums. Pateikts tikai tas, ka jāuzlādē telefoni un 
kā labāk ģērbties. Visi bijuši priecīgi iesaistīties, jo 
todien nebija jāiet uz skolu.

Grūti atrast īsto
Meklējot kontrolpunktus, komanda labi sadarbojās. 
Gandrīz visi atzina, ka orientēties kartē nav viegli. 
Mārtiņš Skrickis gan domā, ka spēle nav grūta – 
viņš gaidījis ko sarežģītāku. Viktorijai visgrūtāk 
šķitis katrai vietai piemeklēt dzejoli, jo tas aizņēmis 
visvairāk laika. Tuvojoties finišam, viņa bija apmie-
rināta, ka Krekerīši iekļausies laikā un izpildīs visus 
uzdevumus, jo sākumā licies, ka nepaspēs. Viktorija 
uzsvēra, ka liela nozīme ir saliedētībai: „Priecājos, ka 
atšķirībā no ikdienas sadarbība komandā bija laba, 
jo mūsu klase ir diezgan sadalīta.” Dzejas lasīšana 
tika uzticēta Sabīnei Bergholcei, kurai tas padevās. 
„Sākumā dzeju runājām divatā. Kad atlika mazāk 
laika, tad skrējām un dzejoļus vairs nedalījām, un 
tā iznāca, ka tos lasīju es. Mums ir diezgan laba 
komunikācija. Citiem varbūt bija vairāk strīdu.” 

Saskata neievēroto
Komandas dalībniekiem ir dažādi ieguvumi. Mārtiņš 
priecājās, ka bija iespēja izstaigāt pilsētu, Agatei 
Stucerei patika tas, ka jāmeklē vietas un tām jāatrod 
dzejoļi. Viktorija saka: „Ieguvums ir vietu apskate, 
jo ikdienā visas sīkās detaļas neievērojam. Šodien 
pamanīju, ka, pieejot pie ūdens tuvāk, var redzēt 
ļoti daudz: gan to, kas zem ūdens, gan virs.” Viens 
no skaistākajiem atklājumiem bijuši zirnekļu tīkli 
uz tiltiņa virs Alekšupītes ūdenskrituma, ko daudzi 
steigā, visticamāk, nav pamanījuši.

Daļa izdarījusi visu
Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra (BJC) 
karjeras un audzināšanas darba speciāliste Līga Ko-
vaļeva pastāstīja, ka ideja par spēli radusies pagājušā 
gada septembrī, kad vairākās sapulcēs tikās domes 
kultūras nodaļas, bibliotēkas un BJC darbinieki. Līga 
bērnus sagaidīja finišā un pēc rezultātu reģistrēšanas 
atklāja, ka komandām gājis dažādi: „Ir tādas koman-
das, kurām veicies ļoti labi – tās atradušas gandrīz 
visus dzejoļus un visas vietas, citām klājies mazliet 
grūtāk.” Rezultāti vēl tiek apkopoti.

Kristīne Āboliņa

Skrundā pēc sajūtu takas izveides 
sākta darbu otrā kārta – tiek būvēts 
savienojums starp takām un veidoti 
celiņi ap Ventas kalnu.

„Latvijas–Lietuvas programmas 
projektā pēc Pilsētas svētkiem tapa 
sajūtu taka un atpūtas vieta,” atgādina 
pašvaldības attīstības nodaļas vadītāja 
Gita Rubežniece-Zute. To ierīkoja 
Rudbāržu SIA Taku meistars, bet otrā 
kārta nodota Aizputes uzņēmumam AD 
būve. Būvniecības kopīgās izmaksas 
ir 20 000 eiro no pašvaldības budžeta. 

Darbs plānots līdz oktobra beigām. 
Šobrīd tiek likti kabeļi apgaismojumam, 
veidoti uzbērumi jauniem celiņiem.

G.Rubežniece-Zute skaidro, ka būv-
darbu teritorija atrodas valsts nozīmes 
arheoloģijas pieminekļa Skrundas vi-
duslaiku pils aizsardzības zonā. Tomēr 
Nacionālā kultūras mantojuma pārvalde 
(agrākā Valsts kultūras pieminekļu 
aizsardzības inspekcija) īpašus nosacī-
jumus nav izvirzījusi un arheoloģisko 
uzraudzību nav pieprasījusi, jo būvdarbi 
aizsargājamās vērtības neietekmēs. 

Viņa uzskata, ka takas turpinājums 
pilsētai ir ieguvums, jo būs radīta vēl 
viena atpūtas vieta iedzīvotājiem un 
viesiem. „Sakārtota vide arī rosina pret 
to izturēties ar cieņu. Ventas kalns ir 
iemīļota pastaigu vieta, no tā paveras 
brīnišķīgs skats, netālu ir peldvieta, 
tagad šeit var atpūsties arī ģimenes. 
Ir iespēja uz uguns vārīt zupu, grilēt 
gaļu, aktīvi pavadīt laiku vai vienkārši 
priecāties par ainavu.”

Annas Bivbānes
 teksts un foto

Kuldīgas bibliotēkā sarunu klubu pieaugu-
šajiem Angļu valodas tējnīca un svešvalodu 
nodarbības bērniem līdz janvārim vadīs 
brīvprātīgā Tatjana Šiļuka no Ukrainas, kas 
te darbojas Eiropas izglītības atbalsta pro-
grammā Erasmus+.

Būs arī no Francijas
T.Šiļuka ieradusies aptuveni pirms mēneša. 
Bibliotēkas bērnu literatūras centra vadītāja Inga 
Brūvere viņai palīdz sākt strādāt, iedzīvoties, ie-
pazīt pilsētu, latviešu kultūru un cilvēkus. Mēneša 
beigās pievienosies brīvprātīgais no Francijas, 
un viņi abi ar Tatjanu vadīs savas nodarbības un 
piedalīsies tajās, ko I.Brūvere piedāvā skolēniem: 
Brīvprātīgie uzaicināti tāpēc, lai bibliotēkas pa-
sākumi ir daudzveidīgāki, lai te var arī uzlabot 
valodu prasmi.” 

„Esmu palīgs, skolotāja                             
un draugs”
T.Šiļuka Černovickas Nacionālajā universitātē 
ieguvusi dizaineres diplomu un pieteikusies pro-
grammā Erasmus+. Tā kā viņas vecāki ir biblio-
tekāri, viņa vēlējusies kā brīvprātīgā strādāt citas 
valsts bibliotēkā. „Tāds piedāvājums bija Latvijā, 
konkrēti Kuldīgā, tādēļ esmu šeit,” stāsta T.Šiļuka. 
„Galvenais uzdevums man ir strādāt ar bērniem – 
paplašināt viņu redzesloku un pilnveidot valodu 
prasmi. Esmu palīgs, skolotāja, interesants sarunu 
biedrs tiem, kuri nāk uz bibliotēku un grib ar 
mani sarunāties angliski. Spēlējam galda spēles, 
izpildām valodu uzdevumus.

Bieži man jautā, kādēļ strādāju par brīvprā-
tīgo, nevis pelnu naudu. Šī ir laba iespēja pašai 

Dzeja izved 
pilsētā

Ukrainiete māca sarunāties angliski

Kuldīgas bibliotēkas bērnu literatūras centra vadītājas Ingas Brūveres 
nodarbībā par jaunāko literatūru V.Plūdoņa vidusskolas 3. klases skolēniem 
brīvprātīgā Tatjana Šiļuka no Ukrainas iejutusies kāda grāmatas varoņa lomā.

Sievietes stāsts 
mūzikā
Svētdien 16.00 Kuldīgas Sv. Katrīnas baznīcā 
bezmaksas koncertā Mūžīgais noslēpums ērģeles, 
balss un saksofons uzgleznos sievietes dzīves-
stāstu, emocijas, attiecības ar cilvēkiem, dabu 
un Dievu. Koncerts ir daļa no Liepājas ērģeļmū-
zikas festivāla. Tajā piedalīsies operdziedātāja 
Baiba Renerte, saksofoniste Baiba Tilhena un 
ērģelniece Larisa Carjkova, bet Sergeja Čakāna 
videoprojekcija saistīs mūziku un dzeju.

pilnveidoties, tā ir arī neformālā 
izglītība. Bez citiem redzamām 
darbībām katram brīvprātīgajam 
ir individuāli mērķi. Mēs arī paši 
daudz iegūstam: izzinām ap-
meklētās valsts valodu, graujam 
stereotipus utt. Izpildot dažādus 
kritērijus, var saņemt sertifikātu. 
Es laiku velti netērēju – šomēnes 
jau esmu bijusi Rīgā, Ventspilī, 
Liepājā un arī citviet Kurzemē. 
Iepazīstu Latvijas kultūru un esmu 
sajūsmā par dabu.”

Vēl var piebiedroties
Reizi mēnesī T.Šiļuka vadīs angļu 
valodu novada bibliotekāriem, 
mācot gramatiku, bet trešdienās 
18.00 jau vada sarunu klubu pie-
augušajiem. Pirmajā nodarbībā 
piedalījās desmit interesentu, bet 
jauni dalībnieki ar pamatzināša-
nām angļu valodā joprojām tiek 
aicināti, lai sarunvalodu pilnvei-
dotu. Ja būs interesenti, tikšot 
piedāvātas arī krievu un T.Šiļukas 
dzimtās ukraiņu valodas mācības. 

Turpina iekārtot 
pastaigu taku

Skrundā turpinās Ventas kalna labiekārtošana – top jauni celiņi. Objekts uzticēts Aizputes uzņēmumam AD būve.

Jolanta Hercenberga, Aivara Vētrāja foto
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Piedalīties var arī jaunie 
vecāki, kuri ir bērna kopšanas 
atvaļinājumā, saglabājot darba 
attiecības. 

To piedāvā pieaugušo iz-
glītības projekts Nodarbi-
nāto personu profesionālās 
kompetences pilnveide. Tas 
ļauj pilnveidot prasmes, lai 
novērstu darbinieku kvalifikā-
cijas neatbilstību darba tirgus 
pieprasījumam, lai vairotu 
gan konkurētspēju, gan pro-
duktivitāti.

90% mācību maksas sedz 
Eiropas Savienība (ES) un 
valsts. Strādājošajiem jāpie-
maksā vien 10%, un to var 
darīt arī darba devējs. Mazno-
drošinātajiem vai trūcīgajiem 
mācības ir bez maksas. 

Trešajā kārtā var pieteikties 

70 izglītības iestādēs, kuras 
piedāvā mācības 48 pilsētās 
vai novados visā Latvijā. 
Pieejamas vairāk nekā 400 
izglītības programmas 11 
tautsaimniecības nozarēs: 
330 neformālās izglītības, 
49 profesionālās pilnvei-
des programmas, iegūstot 
sertifikātu vai apliecību, un                                              
65 profesionālās tālākizglītī-
bas programmas, kuru beigās 
ir prakse un eksāmens. Tā var 
iegūt darba tirgū pieprasītu 
profesiju. Informācija: www.
macibaspieaugusajiem.lv.

Projektu finansē Eiropas 
Sociālais fonds un valsts bu-
džets. Līdz 2022. gada beigām 
tajā tiks ieguldīti vairāk nekā 
25 miljoni eiro.

Pirms tam pagastā izstāde ar studijas 
audzēkņu darbiem šajā tehnikā raisīja 
interesi, tāpēc kultūras organizatore 
Inga Ezeriete uzaicināja Daci ciemos, 
lai vietējiem ierādītu šo mākslas vei-
du. „Visi interesenti nevar atbraukt uz 
mākslas studiju Skrundā, lai tur dar-
botos, tāpēc braucu pie viņiem,” stāsta 
D.Kudore. „Pagājušogad Nīkrācē 
darinājām lelles. Šoreiz iedzīvotāji 
Ingai bija jautājuši, kā taisa darbus, 
kas redzami izstādē.” 

Dace skaidro, ka gleznošanai ar 
vaska krītiņiem vajag speciālu glu-
dekli. „Var mēģināt ar lielo, bet tam 
jābūt tādam, lai vaska krītiņi nesaiet 
iekšā caurumos. Ir speciāli enkausti-
kas krītiņi, bet var izmantot parastos 
vaska. Vajadzīgs krītkartons, bet 

Ar Latvijas Goda ģimenes apliecību 3+ 
Ģimenes karte braucieniem reģionālajos 
autobusos un vilcienos tagad atlaide ir 
divreiz lielāka.

Grozījumi Ministru kabineta noteiku-
mos stājās spēkā 1. septembrī. Reģionālo 
maršrutu autobusos un vilcienos skolēni 
un studenti no daudzbērnu ģimenēm bi-
ļetei saņem 90% atlaidi, pārējie ģimenes 
locekļi – 50% atlaidi vienai biļetei vai 40% 

no abonementa biļetes. Turklāt valsts svēt-
ku dienās – 4. maijā, 11. un 18. novembrī –                                                                       
daudzbērnu ģimenei reģionālās nozīmes 
maršrutos viens brauciens ir par velti. 

Iegādājoties biļeti, jāuzrāda 3+ Ģimenes 
karte un personas dokuments, kā arī skolē-
na vai studenta apliecība. Tiem jābūt līdzi 
arī braucienā. Tagad biļetes ar atlaidēm var 
iegādāties ne tikai pie šofera, konduktora 
un kasē, bet arī internetā.

Kurzemes rajona tiesa Kuldīgā izska-
ta krimināllietu, kurā Gatis Mežiņš 
apsūdzēts par zādzību no dzīvokļa 
Skrundas pagasta Ciecerē 2016. gada 
februārī. Neieradušos lieciniekus nā-
kamajā sēdē atvedīs piespiedu kārtā.

Lieta ierosināta pēc Krimināllikuma 
175. panta 3. daļas. G.Mežiņš sevi par 
vainīgu neatzīst. 

Tiesa uzklausīja cietušo. Viņš stās-
tīja, ka 2016. gada 14. februāra rītā 
konstatējis – no dzīvokļa pazudis zāģis 
un dekoders, bet, visticamāk, mantas 
nozagtas iepriekšējā vakarā, kad viņš uz 
vairākām stundām iegājis pie kaimiņienes 
skatīties televizoru un durvis nav bijušas 
aizslēgtas. Pērn jūnijā viņš nozagtās un 
tālāk pārdotās mantas atguvis, bet tiesā 
pieprasa apsūdzētajam segt 203 eiro ma-
teriālos zaudējumus un 100 eiro morālo 
kaitējumu. 

Lai arī iesniegumā policijai norādīts, 
ka zāģa vērtība ir 50 eiro un dekodera – 
20 eiro, zaudējumi bijuši lielāki, jo par 
40 eiro nācies pirkt jaunu dekoderu un 
atgūto zāģi vēlāk vajadzējis remontēt. 
Tāpat laikā, kamēr zāģa viņam nebija, 
nācies to nomāt no cita. Tā kā šajā sēdē 

cietušais nevarēja uzrādīt dokumentus, 
kas izdevumus apliecina, tiesnese Anita 
Simsone prasīja to izdarīt nākamajā. 

Uz prokurora Ulda Serpāna jautājumu, 
vai cietušais apsūdzēto pazīst, viņš atbil-
dēja apstiprinoši, jo visu mūžu dzīvojot 
kaimiņos un attiecības esot normālas. 
Apsūdzētais pie viņa arī bijis ciemos, 
zinājis, kādas mantas ir dzīvoklī. Pēc to 
pazušanas abiem bijusi saruna – cietušais 
prasījis, lai nedēļas laikā paņemto atdod, 
vai arī viņš rakstīs iesniegumu policijai. 
Uz prokurora jautājumu, kādēļ cietušais 
domā, ka mantas nozadzis šis kaimiņš, 
skanēja atbilde: „Tur neviens cits tāds 
nav, kas ņemtu svešu mantu.” Kad arī 
apsūdzētais jautāja, kādēļ aizdomas ir 
uz viņu, cietušais atbildēja, ka netaisās 
viņam neko paskaidrot, – pēc liecinieku 
sacītā viņš pats sapratīšot.

Uz sēdi bija aicināti seši liecinieki. Divi 
ieradās, bet bez personas dokumentiem. 
Tā kā tiesa nevarēja pārbaudīt šo cilvēku 
identitāti, viņiem jābrauc liecināt nākam-
reiz. Četri nebija ne atnākuši, ne pazi-
ņojuši iemeslu. Viņiem noteikta 50 eiro                                                                        
piespiedu nauda, un uz tiesas sēdi 13. no-
vembrī viņi tiks atvesti piespiedu kārtā. 

Jolanta Hercenberga

Autobusu maršruti Kuldīgas, 
Skrundas un Alsungas 
novadā, kuros daudzbērnu 
ģimenēm ir atlaide:
m Kuldīga–Basi–Vārpa
m Kuldīga–Ēdole–Alsunga 
m Kuldīga–Kabile 
m Kuldīga–Krogsētas–Lāčplēši–	
      Kuldīga 
m Kuldīga–Laidi–Skrunda
m Kuldīga–Padure–Ķimale–Kuldīga 
m Kuldīga–Pūces–Vilgāle–Kuldīga 
m Kuldīga–Saldus 
m Kuldīga–Skrunda 
m Kuldīga–Snēpele–Ieras–Skrunda 
m Kuldīga–Snēpeles skola
m Kuldīga–Talsi 
m Kuldīga–Vārdupe–Vilgāle 
m Kuldīga–Vilgāle 
m Rīga–Kabile–Kuldīga 
m Rīga–Kandava–Kuldīga
m Rīga–Kuldīga 
m Rīga–Kuldīga–Liepāja 
m Rīga–Saldus–Kuldīga
m Rīga–Skrunda–Kuldīga 
m Skrunda–Aizpute 
m Skrunda–Grāveri
m Skrunda–Ikaiši 
m Skrunda–Nīkrāce 
m Ventspils–Kuldīga 
m Liepāja–Kuldīga–Ventspils 
m Liepāja–Skrunda–Kuldīga

3+ Ģimenes karte 
l Valsts atbalsta programma daudzbērnu 

ģimenēm. 
l Arī dokuments, kas apliecina, ka ģimenē 

aug trīs un vairāk bērni līdz 18 gadiem vai 
pilngadīgie, kuriem vēl nav 24 gadu, ja viņi 
iegūst vispārējo, profesionālo vai augstāko 
izglītību. 
l Kartes īpašnieki saņem atlaides valsts un 

privāto uzņēmumu pakalpojumiem Latvijā.
l Apliecībai var pieteikties vietnē 
	 www.godagimene.lv.

Daudzbērnu ģimenēm lētāks 
transports

Inguna Spuleniece

Lieciniekus vedīs piespiedu kārtā

Kūdras ugunsgrēki ir specifiski – gruzd 
un deg dziļumā, koki, kam izdegušas sak-
nes, krīt pēkšņi, bez skaņas, tā apdraudot 
dzēsējus, bet vējš uzpūš liesmu, kas ieme-
tas arī mežā, – tā Kurzemes plānošanas 
reģiona (KPR) attīstības padomes sēdē 
atzina Valsts ugunsdzēsības un glābšanas 
dienesta (VUGD) pārstāvji.

Novadu vadītāji, valsts iestāžu un uz-
ņēmumu speciālisti pārrunāja pašvaldību 
iesaisti krīzes situācijās, par pamatu ņemot 
šīs vasaras ugunsgrēku Talsu novada Vald-
gales pagasta Lielsalas kūdras 
purvā, no kura dūmiem cieta arī 
Ventspils novada Puzes pagasta 
Stiklu ciema iedzīvotāji. 

Dažādi sarežģījumi
VUGD civilās aizsardzības 
pārvaldes priekšnieks Mārtiņš 
Baltmanis prezentācijā ataino-
ja situāciju no 17. jūlija līdz                        
9. augustam, kad ugunsgrēks 
tika dzēsts. 560 stundas šī un ci-
tas institūcijas strādāja 24 stun-                                                                   
du režīmā. Viņš izskaidroja 
notikumu hronoloģiju, resursus, 
saziņu, kā arī izteica galvenos secinājumus. 

Ugunsgrēka skartās teritorijas perimetrs 
bijis 30 km, izdegusī platība – 1000 ha, 
dzēšanai nācies izmantot 36 km šļūteņu. 
Stiprais piedūmojums ierobežojis dzēša-
nu no helikopteriem, kas ir efektīvāka, 
ja deg meža vainags, nevis gruzd saknes. 
Bez Latvijā pieejamajiem helikopteriem 

palīdzējuši arī kolēģi no Baltkrievijas. 
M.Baltmanis stāstīja, ka atbalstu varēja 
lūgt arī Eiropai, bet tieši šajā laikā visi 
resursi ieguldīti, dzēšot lielus ugunsgrēkus 
Zviedrijā un Grieķijā. Speciālists uzsvēra: 
9. augustā, kad pie mums ugunsgrēks no-
dzēsts, Zviedrijā tas vēl turpinājies. 

Trūkst resursu
M.Baltmanis norādīja, ka daudzi joprojām 
nezina, ka meža ugunsgrēka dzēšanu vada 
Valsts meža dienests (VMD), nevis VUGD, 

kas specializējies glābšanai 
pilsētā, bet mežā nepārzina 
stigas un ūdens ņemšanas vie-
tas. Savukārt lielas nelaimes 
gadījumā VMD trūkst spēju 
reaģēt visaptveroši. Kurzemes 
pašvaldību vadītāji un Latvijas 
Valsts mežu pārstāvji atzina, 
ka meža dienestam pārsvarā ir 
novecojusi tehnika, dzēsēji nav 
speciāli trenēti cilvēki, viņi ir 
gados, bet VUGD darbinieki 
pēc 50 gadu vecuma nestrādā. 
Dienvidkurzemes mežsaim-
niecības vadītājs Uldis Ozols 

uzsvēra: kopš Slīteres purva degšanas pirms 
25 gadiem VMD nekas neesot mainījies – 
situācija tikai pasliktinājusies. 

Dienvidkurzemes virsmežniecības 
inženieris meža uguns aizsardzībā Māris 
Otaņķis iebilda, ka priekšlikums valsts 
mežu ugunsdzēsību nodot VUGD bijis 
jau gadsimta sākumā. VMD tolaik izticis 

Jauniešu mājā top mūzikas 
ierakstu studija, un mūsējie 
kopā ar vienaudžiem no Paņe-
vežas piedalās nometnēs. Mūsu 
un kaimiņzemes pašvaldība 
īsteno Latvijas–Lietuvas pro-
grammas projektu par jauniešu 
sociālo iesaisti Paņevežā un 
Kuldīgā. Projekta izmaksas ir 
143 000 eiro, no tiem Eiropas 
Reģionālās attīstības fonds dod 
121 000 eiro. 

120 jauniešiem
BJC direktore Inese Astaševska 
skaidro: „Atrast partneri nebija 
viegli – jāmeklē tāds, kuram 
līdzīgas intereses. Projekta rak-
stīšana prasīja daudz darba gan 
mums, gan Paņevežas jauniešu 
centram. To sāka Kuldīgas 
attīstības aģentūras projektu 
speciāliste Annija Stūrmane, 
bet ieceri realizē viņas kolēģe 
Liene Jūrmale. Līdz pēdējam 
brīdim neticējām. Mūsu ies-
tādei tā būs liela pieredze, jo 
projekts ir ilgstošs.”

Kuldīgā un Paņevežā notiks 
trīs dažādas radošās nometnes, 
un plānots, ka tajās iesaistīsies 
120 jauniešu. Pirmā nometne 
jau notikusi Rendas atpū-
tas kompleksā Usmas Meķi. 
„Pusaudži jau ieguvuši jaunus 
draugus. Liels guvums ir arī 
tas, ka nometnes notiek angļu 

valodā. Pēc projekta draudzība 
noteikti būs cieša.” Mākslas 
nometne martā būs Paņevežā, 
bet mūzikas – Kuldīgā.

Liels ieguvums
Jauniešu centrs Paņevežā 
iegūs piederumus mākslas 
nodarbībām, bet Kuldīgas 
jauniešu mājā plānots iegā-
dāties mūzikas instrumentus 
un tehniku ierakstu studijai. 
Sākts remonts telpā, kurā tā at-
radīsies. I.Astaševska skaidro: 
„Varbūt to vēl neapzināmies, 
bet jauniešiem tas būs milzīgs 
ieguvums. Mūsu centrā ir 
viena mūzikas klase, kurā var 
ierakstīt balss fonogrammu, 
bet instrumentus ne. Mēs arī 
iesaistījām jauniešus, kuri 
muzicē, lai labāk saprastu, kas 
studijā vajadzīgs. Ļoti palīdzēja 
kuldīdznieks Kārlis Upenieks, 
kurš spēlē ģitāru un sitamos ins-
trumentus un mācās Ventspils 
mūzikas vidusskolā.”

Taps  a r ī  metod iska i s 
materiāls, kas būs pieejams jau-
natnes organizācijām. Pilsētās 
un laukos dzīvojošajiem 
jauniešiem, kuri pakļauti ris-
kam, būs nodarbības, kas palīdz 
iekļauties sabiedrībā, tiks 
uzlaboti pakalpojumi jauniešu 
centros.

Lāsma Reimane

KPR attīstības 
padomes sēdē 
Kuldīgā sarunā 
piedalījās:
VUGD civilās 
aizsardzības 
pārvaldes priekšnieks 
Mārtiņš Baltmanis, 
operatīvās 
vadības pārvaldes 
priekšnieks Jānis 
Grīnbergs, operatīvās 
pārvaldīšanas 
nodaļas priekšnieks 
Ivo Mežulis, Kurzemes 
brigādes komandiera 
vietnieks Romāns 
Andrijauskas, Valsts 
meža dienesta 
Dienvidkurzemes 
virsmežniecības 
inženieris meža 
uguns aizsardzībā 
Māris Otaņķis, Valsts 
policijas Kurzemes 
pārvaldes priekšnieks 
Indulis Blīgzna, 
Latvijas valsts mežu 
Dienvidkurzemes 
mežsaimniecības 
vadītājs Uldis Ozols un 
Ziemeļkurzemes meža 
apsaimniekošanas 
plānošanas vadītājs 
Andris Verners. 

visu var pielāgot. Mēs izmantojam 
kalendāru ar biezajām, glancētajām 
lapām. To sagriež mazā formātā, 
lai vieglāk strādāt ar gludeklīti. Uz 
tā kausē vaska krītiņus, veidojot 
zīmējumus. Sākumā var veidot 
abstraktus darbus, lai saprastu, ko 
var izdarīt. Varbūt kāds mēģinās kaut 

ko izgatavot mājās, varbūt parādīs 
mazbērniem, jo šī ir jauna prasme.” 

Dalībniecei Baibai Jansonei in-
terese par šo mākslas stilu radusies 
jau iepriekš, tāpēc viņa pieteicās 
nodarbībai. „Iemācījos, ka nav jābūt 
lielam māksliniekam, lai izveidotu 
mākslas darbu. Mājās to visu mēģi-

nāšu, tikai jāiegādājas tāds gludeklītis. Žēl, 
ka nav saglabājušies padomju laika gludekļi.” 
Baibai process šķiet vienkāršs. „Šādi var 
radoši pastrādāt, tuvākajiem izveidot dāva-
nas uz svētkiem. Gribētos, lai būtu lielāka 
cilvēku atsaucība, jo te var iemācīties daudz 
interesanta.” 

Arī I.Ezeriete guvusi pozitīvas emocijas: 

„Process bija relaksējošs, jo fonā skanēja 
mūzika, spēlējāmies ar krāsām, uzzinājām, 
kā krītiņus uz gludekļa kausēt pareizi. Ta-
gad ir āķis lūpā – puse dalībnieču grib pirkt 
gludekļus un darbus taisīt mājās!”

Anna Bivbāne
Ingas Ezerietes arhīva foto

Kā uzlabot sadarbību starp dienestiem
ar mazāk nekā miljonu latu: sezonas strād-
niekiem, uzraudzības torņiem, ugunsdzēsēju 
mašīnām. Sākts rēķināt, ka visu nodot VUGD, 
kur ir maiņu darbs, būšot ļoti dārgi. Tad nākusi 
krīze, un par to vairs nav runāts. Normālos 
laika apstākļos meža dienests ar pienākumiem 
galā tiekot. Viņš uzsvēra, ka svarīga sadarbība, 
jo meža darbinieki labi pārzina infrastruktūru 
un dzēšanā palīdz VUGD.  

Pēc M.Baltmaņa domām, ugunsdzēsības 
pārbaudes kūdras ieguves vietās nav pietie-
kamas, kaut gan šajā vietā lielu pārkāpumu 
nav bijis. Ugunsgrēka izplatīšanos 
varot skaidrot ar to, ka dzēsēji 
izsaukti novēloti, mēģinot nelaimi 
apturēt pašu spēkiem. 

Jāskatās plašāk
M.Baltmanis arī uzskata, ka 
sabiedrībai par notikumiem 
nodrošināta nepārtraukta infor-
mācija, bijusi arī informācijas 
apmaiņa, izzināti resursi, organi-
zēta evakuācija. Vērtējot civilās 
aizsardzības komisijas darbu, viņš 
uzsvēra, ka tā rīkojusies atbilstoši 
savam mērķim. Arī pašvaldību 
palīdzība bijusi laba.

Pašvaldību pārstāvji secināja, ka par die-
nestu sadarbību vajadzīga diskusija, katra 
atbildību pārskatot, lai ugunsgrēku izraisītas 
krīzes novērstu vēl sekmīgāk. KPR vadība 
gatavos vēstuli, lai atbildīgos rosinātu tam 
pievērsties.

Ventspils novada domes priekšsēdis Aivars 

Mucenieks skaidroja, ka no Stikliem, kuros 
atrodas arī internātpamatskola, evakuēti 106 
iedzīvotāji. Septiņi pret parakstu palikuši 
mājās par spīti piedūmotajam gaisam. Daļa 
evakuēto mītnes vietu atraduši pie radiem un 
draugiem, jo pašvaldība varējusi izmitināt 
tikai skolēnus – vairāk iespēju neesot. Citu 
novadu pārstāvji uzsvēra, ka viņiem būtu bijis, 
kur iedzīvotājus izvietot, piemēram, Vaiņodē 
var uzņemt ap 400 un nodrošināt ēdināšanu, 
tādēļ civilās aizsardzības plāns jāpārskata, lai 
sadarbība būtu vēl plašāka. Piemēram, glāb-

šanā iesaistīt arī zemnieku tehniku. 
Vērtīgs priekšlikums: civilās 

aizsardzības komisijām jau laikus 
jānoslēdz sadarbības līgumi ar palī-
dzības sniedzējiem krīzes situācijās 
(par tehniku, izmitināšanu utt.). 
Turklāt jādomā par papildu meža 
aizsardzību ilgstošā sausumā, par 
piemēru ņemot ārvalstu pieredzi, 
kur līdzīgos apstākļos jebkas, kas 
saistīts ar uguni mežā, tiek sodīts 
ar lielu naudas summu. 

Būs kailcirte
Šovasar ugunsgrēks bijis arī Rendā 

netālu no Linmārku ezera, bet U.Ozols skaid-
roja, ka tur situācija vienkāršāka. Izdeguši 
26 ha, no kuriem 9 ha bija kailcirte, 6 ha –                                                                             
jaunaudze. Pārējās ir priežu audzes, kas tiks 
novāktas, izveidojot milzu izcirtumu. Bīsta-
mība tur esot mazāka, jo priedēm dziļākas 
saknes – tās negāžas tik viegli kā egles. 

Inguna Spuleniece

„Par dienestu 
sadarbību 
vajadzīga 
diskusija, 

katra atbildību 
pārskatot, lai 
ugunsgrēku 

izraisītas krīzes 
novērstu vēl 
sekmīgāk.”

„Meža 
ugunsgrēka 

dzēšanu vada 
Valsts meža 

dienests. 
VUGD nepārzina 

stigas, ūdens 
ņemšanas 

vietas.”

Strādājošie var 
apgūt ko jaunu

Jauniešu mājā top 
mūzikas ierakstu                    
studija

Glezno ar gludekli
Skrundas 
novada 
mākslas 
studijas 
vadītāja 
Dace 
Kudore 
rāda, kā 
vaska 
krītiņš 
jāizkausē 
ar mazu 
gludekli, 
lai 
veidotos 
darbs.

Radošās 
darbnīcas 
dalībnieces 
izgatavo 
mākslas 
darbu 
enkaustikas 
stilā.

„Radošajās darbnīcās 
veidojam ko tādu, kas 
ikdienā nav redzēts,” 
saka Skrundas 
mākslas studijas 
vadītāja Dace Kudore. 
Nīkrāces atpūtas 
centrā tika apgūta 
gleznošana ar vaska 
krītiņiem un gludekli 
jeb enkaustika.

Enkaustika ir gleznošana ar vaska krītiņiem un speciālu gludekli.

„Kad Kuldīgā tika atvērta Jauniešu māja, pie vienām 
durvīm jaunieši uzlika nosaukumu Ierakstu studija, 
bet nedomājām, ka tāda tur patiešām būs,” tagad 
saka bērnu un jauniešu centra (BJC) direktore Inese 
Astaševska.

Līdz 17. septembrim strādājošie un pašnodarbinātie 
no 25 gadiem vēl var pieteikties mācībām, kurās 
iegūt jaunu specialitāti.
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ZIVJU MĪĻOTĀJU KALENDĀRS                                                                                                                                                                                                                                                                          
Katrai sezonai savs
Sākoties rudens salnām, 
siltūdens zivīm barošana tiek 
pārtraukta. Foreles turpina 
barot, līdz ūdens temperatūra 
nokrītas līdz 8°C. Pakāpeniski 
jāsamazina arī barības dau-
dzums.
Lai ziemošana būtu veiksmīga, 
jāņem vērā, ka klasiskajām 
siltūdens dīķa zivīm kā karpām 
vasarā svarīga ūdens platība 
un siltums, bet ziemā – vismaz 
1,5 m neaizsalstošs ūdens slā-
nis, pastāvīga, lēna, ar skābekli 
bagāta caurtece un dīķis, kurā 
pēc iespējas mazāk organikas. 
Vasarā ganību dīķī maksi-
mālais zivju blīvums spoguļ-                                       
virsmas hektārā ir līdz 2 ton-                   
nām (pārsvarā mazāk), bet 
pareizi izveidotā un sagatavotā 
ziemošanas dīķī zivju blīvums 
hektārā var būt 20 tonnu un 
ļoti labos apstākļos vēl vairāk. 
Rudenī lielākais notikums ir 

nozveja – parasti septembra 
beigās, oktobrī un novem-
bra pirmajās dekādēs. Katrā 
saimniecībā atkarībā no tās 
lieluma darbs sakārtots tā, lai 
līdz ar pirmo salu nozveja būtu 
beigusies.

Kā sagatavot 
ziemas dīķus
Ziemošanas dīķi tiek turēti 
tukši visu vasaru, pirms ūdens 
uzpildīšanas un zivju ielaišanas 
tas tiek izpļauts, zāle izvesta. 
Ir viedoklis, ka šāda dīķa gultni 
vajag apstrādāt ar ecēšām vai 
šķīvju ecēšām, bet citiem ziv-
kopjiem ir pretējs viedoklis. Ir 
novērots, ka ziemošanas dīķos, 
kur grunts apstrādāta šādi, tik-
ko ielaistas zivis ūdeni ļoti sa-
duļķo un pārziemo sliktāk, jo uz 
žaunām nogulsnējas augsnes 
daļiņas un zivīm grūtāk elpot. 
Tām jāpatērē vairāk enerģijas, 
un zivju zudums ir lielāks.

Nozveja un 
šķirošana
Nozvejotās zivis pirmām 
kārtām tiek šķirotas: tās, kas 
sasniegušas preces izmēru, 
tiek ievietotas zivju mājā reali-
zācijai, bet tās, kurām vēl jāaug, 
ielaistas ziemošanas dīķos.

Nopļaut un aizvākt
Ganību dīķi tiek nolaisti un zie-
mā turēti tukši, lai izsalst. Būtu 
labi, ja dīķu sistēmā ganību dīķi 
cikliski (reizi piecos gados) tiktu 
vasaroti – tas nozīmē, ka va-
sarā tajā ūdens netiek ielaists, 
optimālos apstākļos pavasarī 
platība tiek uzirdināta, apsēta, 
rudenī veģetācija nopļauta un 
izvākta. 
Kad galvenie darbi apdarīti un 
zeme sasalusi, ir īstais brīdis 
nolaistajos dīķos nopļaut 
cietās ūdenszāles, vilkuvāles, 
niedres u.c. Ja zivis tiek ziemo-

tas audzēšanas dīķī, tad pļaut 
var pēc tam, kad pāri ūdens-
tilpnēm uzsalis diezgan stiprs 
ledus vāks. Nopļautais mate-
riāls abos gadījumos jāizvāc, 
var arī turpat sadedzināt – tad 
pelni būs dīķim labs mēslojums 
nākamajai sezonai.

Jāiet palīgā
Gādīgam saimniekam jāiet 
zivīm palīgā, ja ziemošanas 
dīķī tās ir lielā blīvumā vai ja 
tās ziemo tajā pašā dīķī, kurā 
vasarā augušas, kur daudz 
augu izcelsmes atlieku sāk pūt, 
patērē daudz skābekļa un iz-
dala amonjaku. Vēl gadās, ka ir 
slikta caurtece vai tās nav vis-
pār. Ja zivis labi pārziemos, tad 
nākamajā pavasarī, nokūstot 
ledum, nevajadzēs iepriekšējo 
gadu lolojumus grābt ar dak-
šām un vest uz mežu, bet varēs 
ar prieku skatīties uz skaistām, 
veselīgām un garšīgām zivīm. 

Kā pārziemot
Lai zivis pārziemotu, tām 
vajag labu ūdeni. Vislabāk, 
protams, nodrošināt svaiga 
un ar skābekli bagāta ūdens 
caurteci, bet visur tas nav 
iespējams. Viena iespēja ir dīķī 
ielikt sūkni un ūdeni pārsūknēt 
no viena āliņģa otrā, izplūdes 
caurules galu novietojot metru 
virs ledus. Cits veids ir pie 
dīķa novietot gaisa pūtēju un 
izurbtā āliņģī, apmēram pusē 
ūdens, ievietot difuzoru. Abos 
gadījumos izveidosies neaiz-
salstošs āliņģis, kurā ūdens 
tiks bagātināts ar skābekli un 
no tā izkļūs gāzes, kas radušās, 
pūstot zemūdens augiem. Tā-
das sentēvu metodes kā salmi 
āliņģos vai ledus laukumiņu 
notīrīšana, lai saule apspīdētu 
zemūdens augus un fotosintē-
zē rastos skābeklis, manuprāt, 
dod mazu efektu. 
Ja ziemošanas dīķī zivju 

salaists daudz, pilnīgi noteikti 
ziemā tās barot nedrīkst. Sa-
vukārt, ja zivis ziemo tajā pašā 
dīķī un blīvumā, kādā augušas 
vasarā, nedaudz piebarojot, 
tām būs mazāks svara zudums 
un tās labāk pārziemos. Ar 
barību nedrīkst pārspīlēt, jo 
neapēstā sabojās ūdeni. 

Tramdīt nevajag
Ziemā nevajag zivis bez 
vajadzības tramdīt – uz dīķa 
trokšņot, ķert tās un laist at-
pakaļ, taisīt kontrolzveju, jo tas 
rada stresu, tās zaudē vairāk 
enerģijas, kuras ziemas beigās 
var pietrūkt.
Tāpat kā pavasarī un vasarā, 
arī ziemā dīķis par sevi stāsta, 
tāpēc, laiku pa laikam to 
pavērojot, vērīgs saimnieks 
izmaiņas pamanīs uzreiz. Tikai 
ziemā dīķis runā klusāk – tas 
taču guļ! 

foreles, 
stores un 
Āfrikas sami

Saimniecība no citām atšķiras ar to, ka katrai 
zivju sugai ierīkots savs cehs, kurā tiek no-
drošināti tai piemēroti apstākļi un autonoma, 
noslēgta ūdens cirkulācija. 2013. gadā 3000 m2                                                         
komplekss uzcelts vietā, kur padomju laikā bi-
jusi zivju pārstrādes rūpnīca. Projekta izmaksas 
ir gandrīz trīs miljoni eiro, un tajā ieguldīta 
Zivju fonda nauda. 

Noslēgta cirkulācija
Audzētavas vadītāja Tatjana Pančenko, diplo-
mēta ihtioloģe un zivkope, lepojas ar noslēgto 
ūdens cirkulācijas sistēmu: ūdens no ceha no-
nāk lielos filtros, kur tiek bioloģiski attīrīts un, 
bagātināts ar skābekli, atgriežas baseinos. Tas 
nodrošina arī bioloģisko aizsardzību. Ūdens 
ik pa laikam tiek papildināts no 270 m dziļa 
artēziskā urbuma. Katrai sugai ir savas audzē-
šanas prasības, tāpēc ir četri cehi. Inkubācijai 
paredzētais šobrīd nedarbojas. 

Zivis tiek audzētas tirgum, tās pieprasa 
restorāni Liepājā, Rīgā, Jūrmalā un citviet, bet 
daļa aiziet uzņēmuma pārstrādes ceham, kur 
tiek ražoti konservi. 

T.Pančenko stāsta, ka iecere par pašu inku-
bētām zivīm un noslēgtu ciklu vēl nav īsteno-
jusies. Pašu audzēti ir sami. No storēm ikrus 
var ņemt apmēram septiņu gadu vecumā, bet 
audzētava strādā piecus. Tātad izaicinājums 
vēl priekšā. Foreļu ikri tiek iepirkti Dānijā. 
„Labāk, ka ikru stadijā darbojas tie, kuri šajā 
jomā specializējušies,” atzīst vadītāja. 

Klusums un tumsa
„Domāju, ka stores un samus mēģina audzēt arī 
citi, jo zivkopim tas ir interesanti. Āfrikas sa-
mus vēl audzē Latgalē un pie Rīgas. Arī mums 
tas bija aizraujoši – kaut kas pilnīgi jauns. Viss 
jāapgūst pašiem, jo neviens savos noslēpumos 
dalīties negrib. Sams ir īpaša zivs – tā dzīvo 
līdz 50 gadiem. To pat īsti nevar nosaukt par 
zivi, jo tai ir plaušu aizmetņi un tā elpo gan 
ar plaušām, gan žaunām. Bez gaisa sami var 
izturēt daudz īsāku laiku nekā bez ūdens. Tiem 
vajag klusumu un pilnīgu tumsu – nekādu 
spalgu skaņu, nekādu gaismas uzliesmojumu. 
Turklāt sami ir sabiedriskas zivis – tās var turēt 

Kur aug
Saldūdens zivju audzēšanas komplekss Kolumbija Liepājā, viens no 
modernākajiem Baltijā, audzē varavīksnes foreles, stores un Āfrikas 
samus.

Samiem ir astoņas ūsas, un tie esot ļoti dzīvelīgi. Šie jau ir ceļā 
uz restorāna virtuvi.

Lielās stores, kas tiek audzētas ikriem, pie kopējiem ļoti 
pieradušas un ēd no rokas. 

Liepājas zivaudzētavas 
Kolumbija vadītāja 
Tatjana Pančenko 
uzsver, ka te strādā 
aizrautīgi, darbā 
ieinteresēti cilvēki. 

Galvenā zivkope Ludmila 
Korža apstākļus baseinos 
uzmana datora ekrānā, 
taču kopēji katru dienu 
noteikti visus apstaigā un 
ar zivīm sasveicinās. 

lielā blīvumā, tāpēc audzētavā to ir visvairāk. 
Bet jāskatās: ja baseinā pie vienas kompānijas 
ieliksim nedaudz citu, vietējie to vienkārši 
apēdīs. Jaunajiem jābūt pietiekamā skaitā, lai 
spētu tur izdzīvot. 

Nianšu ir daudz, un tās ir svarīgas. Piemēram, 
mums ir savas mātes, kurām noteiktā laikā va-
jadzīgas hormonu injekcijas, lai ikri nobriestu 
noteiktā laikā. Ar katru samu meiteni gandrīz 
vai sarunājamies. Sami, kas aug mūsu baseinā, 
ir no mūsu audzētavas ikriem. 

Forelēm patīk auksts ūdens, bet samiem 
vajag gan siltu ūdeni, gan gaisa temperatūru. 
Līdz puskilograma lielumam tie izaug pusgada 
laikā.” 

Sapnis par savām storēm
Stores pretēji samiem nav tik cimperlīgas, tās ir 
ļoti mierīgas. Dabā tās dzīvo līdz 100 gadiem un 
var izaugt ļoti lielas. To ikri un mazuļi pagaidām 
tiek iepirkti. Tiek audzēta Sibīrijas store, bet 
izmēģinātas ir arī citas storveidīgās, piemē-
ram, krievu stores un sterletes. Baseinos ir ap                                         
20 kg smagi eksemplāri, kas tiek audzēti ikriem. 
Tie palaikam tiek pārbaudīti ar ultraskaņas 
aparātu, lai noteiktu, kā ikri attīstās. Šīs zivis 
pie kopējiem ļoti pieradušas – pat ēd no rokas 
un ļaujas pārbaudīties. Līdz ikriem vēl pāris 
gadu jāpagaida. To brīdi, kad paši varēs audzēt 
mazuļus, zivkopji gaidot ar nepacietību, jo tas 
atkal būs aizraujošs izaicinājums. 

Savukārt uz restorāniem stores dodas daudz 
mazākas – no 800 g līdz 3 kg. Audzētavā ražo-
šana ir nepārtraukta, lai visu laiku var pārdot 
vajadzīgā izmēra zivis. Barība tiek pirkta 
ārzemēs, jo audzētāji pārliecinājušies – labāk 
uzticēties pārbaudītiem ražotājiem, kuri piegā-
dā labu mantu. Toties mazajiem samiņiem kā 
pirmā barība tiek audzēti īpaši vēzīši, kas esot 
dinozauru laikabiedri. 

Audzētavā strādā septiņi cilvēki, un dar-
binieku klātbūtne ir nepārtraukta, jo, kā saka 
T.Pančenko, zivis nedrīkst atstāt vienas. 
Tehnikas ir daudz, tā jāuzmana, un cilvēks ir 
galvenais kvalitātes faktors. 

Iveta Grīniņa 
Aivara Vētrāja foto 

„To brīdi, kad 
paši varēs 

audzēt mazuļus, 
zivkopji gaida 

ar nepacietību, 
jo tas atkal 

būs aizraujošs 
izaicinājums.”

Makšķernieks no 13 gadiem
„Pludiņmakšķerēšana man ir aizmirsta lieta, jo nepatīk gatavošanās, tāpēc izvēlos spiningot,” 
saka Skrundas makšķernieks Mārtiņš Pētersons, kurš uz Ventu dodas trīs četras reizes nedēļā.

Pirmās atmiņas Mārtiņam saistās ar vecotēvu, kad kopā devušies uz Rubuļu un Krievkalnu dīķi. 13 gados puika dabūjis āķi 
lūpā, kad ar spiningu zem Ventas tilta noķēris 18 cm garu asari. „Toreiz likās milzīgs! Tagad tādu laistu atpakaļ. Pēc tās reizes 
bija azarts iet katru rītu, pēcpusdienu un vakaru, jo skolēnam vasarā daudz brīva laika.”

Džigošana un tvičošana
Agrāk šai nodarbei bijuši tādi veidi kā pludiņmakšķerēšana, grunts makšķe-
rēšana un spiningošana. Pēdējā tagad daloties vēl smalkāk. Džigot nozīmē 
makšķerēt ar gumijām, tvičot – aktīvi vadīt mānekļus (voblerus). „Neaizmirstu 
arī tādas klasiskas vērtības kā rotējošie vizuļi un šūpiņi. Ja runa ir par spinin-
gošanu, tad jāmet un jāvelk, jo tā ir vienkārša makšķerēšana. Jo vairāk metīsi 
un vilksi, jo lielāka iespēja zivi noķert. Ja pamētā kādu brīdi un atmet ar roku, 
neko nenoķersi.” Pludiņmakšķerēšanā jāgatavo iebarojamā ēsma, jārok slie-
kas, bet spiningot ir vienkāršāk: ņem makšķeres, mānekļus un dodies uz upi. 

Recepte
Kā pagatavot 
asari
Notīra, nomazgā, apsāla, 
atstāj vienu dienu ledusskapī. 
Ja grib pagatavot uzreiz, tad 
atstāj divas stundas istabas 
temperatūrā. Nomazgā lieko 
sāli, apviļā rīvmaizē un cep uz 
pannas, kamēr zeltaini brūns. 
Var uzbērt kādas zivs garšvielas 
vai uzspiest citrona sulu, bet ar 
to nevajag aizrauties.

„Pavasarī visu citu, kas dzīvē svarīgs, cenšos 
atlikt malā un dodos uz Ventu makšķerēt katru 
dienu, jo tas zivīm ir aktīvākais laiks. Man parasti 
ir līdzi divas makšķeres: viena domāta gumijas 
jeb silikona mānekļiem, otra – smagākiem 
mānekļiem jeb vobleriem,” atzīst Skrundas 
makšķernieks Mārtiņš Pētersons.

Laiks 
ievākt ražu
Raivis Apsītis, Latvijas 
Lauku konsultāciju 
un izglītības centra 
zivsaimniecības eksperts

Esi sveicināts, zivju mīļotāj, rudenī! 
Pienācis laiks ievākt ražu. Lauksaimnieki 
sūdzējās par pārmērīgu karstumu, bet 
zivsaimniekus (karpu audzētājus) tas tikai 
priecēja – šogad karpas augušas labi, vienīgi 
bija jāuzmana skābekļa daudzums ūdenī.

„Visos gadalaikos dīķis par 
sevi stāsta, tāpēc, laiku 
pa laikam to pavērojot, 
vērīgs saimnieks izmaiņas 
pamanīs uzreiz.”

Vilināt, ne aizbaidīt
Būtiski atcerēties: jo spilgtāks mānekļa krā-
sojums, jo vairāk domāts agram pavasarim 
un rudenim, kad ūdens saduļķots, lai zivis 
to var vieglāk pamanīt. Tie, kas nav spilgtos 
toņos, domāti labai redzamībai. „Labos ap-
stākļos spilgtais māneklis var izdarīt pretējo 
un zivis atbaidīt, jo tās saprot, ka kaut kas 
nav kārtībā. Kad ūdens redzamība ir 20 
centimetru, tad tieši tas vajadzīgs.” Zivīm 
patīkot vēža imitācija: „Kādreiz likās, ka 
Ventā vēžu nav, bet vairākas reizes esmu 
tos atradis asariem vēderā, un tas bija pār-
steigums!”

Daudzas zivis Mārtiņš laižot vaļā, jo viss 
atkarīgs no tā, ko viņš plāno darīt turpmāk: 
„Ja braucu kaut kur prom, tad laižu atpakaļ, 
skatos arī, kāda ir situācija ledusskapī.” 
Visas zināšanas par makšķerēšu apgūtas, 
informāciju meklējot vietnē YouTube, lasot 
copes lietu forumus, tad tiek izmēģinātas, 
lai saprastu, kas der un kas ne. 

Tuvu līdaku limitam
Mārtiņam atmiņā nesens gadījums, kad viņš 
devies makšķerēt, ņemot līdzi airētāju. Viss 
sācies ar noķertu līdaku. „Kompanjons gri-
bēja piebraukt pie laipas, un es uztaisīju tālo 
metienu. Kāts saliecās, šļakatas pa gaisu, un 
otra zivs klāt. Lēnām to kausēju, lai ieceltu 
laivā. Sagrābu aiz skausta, bet tajā brīdī mā-
neklis nokabinājās nost. No trim žuburiem 
zivs bija aizķērusies tikai aiz viena.” 

Abi entuziasti pēc laiciņa noķēruši vēl 
vienu līdaku. „Piecas minūtes vēlāk zvana 
telefons, bet es tieši iemetu mānekli cerīgā 
vietiņā un jūtu, ka kaut kas galā ir. Zivs 
peld no viena krasta uz otru, ieejot zālēs 
tā, ka vairs nesapratu, vai galā vēl kaut kas 
atrodas. Izrādās, zivs peld pa grunts apakšu 
un visas zāles, kas ceļā, ar auklu griež nost, 
veidojot zāļu vālu. Beigās sapratu, ka šī 
līdaka ir vislielākā. Kompanjonam teicu: 
dienas limits līdakām ir piecas zivis un tas 
gandrīz sasniegts. Todien noķēru trīs, bet 
lielākās bija divas – katra gandrīz piecus 
kilogramus.”

Annas Bivbānes teksts un foto

Mārtiņš vienā dienā  izvilcis divas 
līdakas: 4,6 un 5 kg.
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Ģimene

Nīkrāces pagasta Dzeldas ciema Vilkos dzīvo Matutu ģimene, kurā katrs atradis savu nodarbi: tēvs uzņēmies 
galvenās rūpes par gaļas liellopiem, dēls saimniecībā palīdz un piedāvā sava uzņēmuma LaMoore ražojumus – 
koka un drukātās plastmasas priekšmetus, bet kopā tiek uzturēts 61 gadu vecais ābeļdārzs.

Atrast sev nodarbošanos

„Man ir neliels ganāmpulks, 
kas darbojas kā bariņš mazu 
pļaujmašīnu, palīdzot sakopt 
lielo ābeļdārzu,” smej zemnieks 
Gintars Matutis.

90. gados izpirkts 21 hektārs, 
kurā ietilpa 1957. gadā stādīts 
ābeļdārzs un lauksaimniecības 
zeme. „Tolaik nezināju, ko ar ābeļ-
dārzu darīt. Deviņdesmitajos ābo-
lus nodevu Bauskas vīna rūpnīcai. 
Vēlāk tur viss pajuka – vajadzēja 
domāt, kur ābolus likt. Strādājot 
Lankalnu gaļas kombinātā, ienāca 
prātā ideja audzēt lopus. Nolēmu 
doties uz Rīgu strādāt celtniecībā, 
lai daļu nopelnītā ieguldītu lauk-
saimniecībā.”

Uz āboliem vairs neskatās
G.Matutim ir bioloģiskā saim-

niecība, kurā gotiņas tiekot barotas 
ne tikai ar sienu, bet arī āboliem. 
„Tagad ābeļdārzs aizņem vairs 
tikai hektārus septiņus, jo daudz 
koku no vecuma izkrituši. Latvijā 
āboliem nav pieprasījuma. Pagā-
jušajā gadā daļu nodevām uzpir-
cējiem, kas tos veda uz Poliju, 
bet pārējos notiesāja gotiņas. Tās 
tagad tik paēdušas, ka uz āboliem 

vairs neskatās.” Zemnieks brīdina: 
ja lopi pirms tam ābolus nav ēdu-
ši, jāuzmanās – uzreiz apēdot, cik 
lien, govis var uzpūsties kā baloni. 
Jāradina pamazām. 

Vienā grupā ir atšķirtās teles no 
pagājušā gada, otrajā – jaunās teles 
ar mammām, trešajā – bullēni ar 
mammām. „Rudens beigās visas 
mammas ar telītēm atkal tiks sa-
laistas kopā. Jaunos bullēnus līdz 
ziemai notirgoju. Vienīgais vīriešu 
kārtas pārstāvis, kas šeit uzturas 
ilgi, ir vaislas bullis. Uz noteiktu 
laiku to no grupām nodalām, rū-
pīgi kopjam un barojam. Tas pie 
kārumiem tiek vairāk nekā citi, lai 
spētu labi paveikt savu darbu.” 

Šogad varēja savākt maz siena. 
„Man ir īpašumi arī 50 kilometru 
tālāk Priekules novadā. Nācās vest 
sienu no turienes. Labi, ka āboli 
lopiem ir papildu uztura avots.” 
Sausuma dēļ daudzi zari ābelēm 
nolūzuši. Gintars tos uzreiz ne-
novāc, jo lopi tos labi apstrādā. 
Saimnieks ievērojis, ka vecās go-
vis iemanījušās pieiet pie ābeles 
un augļus nopurināt. „Ja āboliem 
būs laba iepirkuma cena, kaut ko 
arī nodosim.” 

Lopi ābeļdārzā

Lauris Matutis janvārī 
atvēris savu uzņēmumu LaMoo-
re, kurā ražo aksesuārus, piedā-
vā dizaina izstrādi un trīsdimen-
siju jeb 3D printēšanu. 

Par to domājis, jau studējot biz-
nesa vadības koledžā. Pirmie mē-
neši pagājuši iestrādājoties, lai gan 
jaunais censonis uzskata, ka tāds 
varētu būt viss pirmais gads.

Tiekties pēc kā vairāk
Uzņēmuma nosaukums radies, 

spēlējoties ar vārda pirmajiem bur-
tiem un angļu vārdu more – vairāk: 

„Tas ir mans moto, lai es vienmēr 
tiektos pēc kaut kā vairāk.” Lau-
ris strādā Dzeldā, lai gan sākumā 
iespējas meklējis Skrundā. Tobrīd 
pilsētā telpas nav varējis atrast, un 
Dzeldā nopircis dzīvokli. Pagai-
dām uzņēmumā darbojas viens, 
jo nevar atļauties nodarbināt vēl 
kādu. „Visu ieguldu no savas ka-
batas. Pirmo iekārtu nopirku pirms 
diviem trim gadiem. Interneta 
vietnē YouTube redzēju video, ka 
ar CNC frēzēm var izveidot daudz 
ko interesantu, un iedomājos no-
pirkt. Tad skatījos, ka var nopirkt 

Pamats nākotnei
Kamēr lopiem ir noiets, tik-

mēr Gintars ar tiem darbosies. 
„Saimniekot sākām ar piena 
šķirnes telītēm un govīm, vē-
lāk pārgājām uz gaļas šķirnes 
krustojumiem, bet nu cenša-
mies ieviest vairāk tīršķirnes 
gaļas lopus. Šogad iegādājos 
jaunu Šarolē vaislas bulli.” 

Strādājot trijatā: Gintars 
pats, sieva Irma un dēls Lau-
ris. „Ja ir pārrāvums elek-

triskajā ganā, sieva atslēdz 
elektrību, lai varu bojājumu 
novērst. Ja kāds lops izmūk, 
tad palīdz sadzīt atpakaļ. No 
malas nevienu darbinieku 
neņemam.” Tēvs priecājas 
arī par dēlu, kurš saimniecībā 
palīdz: „Viņš nesen atgrie-
zies no ārzemēm, un tas mani 
priecē. Teica: kāpēc jāstrādā 
citiem, ja var strādāt sev. Tad 
nu arī man piepalīdz, veidojot 
sev pamatu nākotnei.”

„Lopus, kas ābolus ilgi nav ēduši, cenšos pamazām pieradināt, katru 
rītu un vakaru iedodot nogaršot, jo rudenī lielākā daļa ganāmpulka 
uzturas ābeļdārzā. Tad ir pārliecība, ka ar lopiņiem nekas slikts 
nenotiks,” skaidro Gintars.

 „Ābeļdārzu grūti izpļaut, bet lopi kā mazas 
pļaujmašīnas to izdara manā vietā,” saka 
Nīkrāces zemnieks Gintars Matutis.

„Ja šogad 
āboliem 
būs laba 
iepirkuma 
cena, kaut ko 
arī nodosim, 
bet īpaši 
neuztraucos, 
jo lopi šā vai 
tā apēdīs.”

No hobija līdz uzņēmējdarbībai

Nīkrācnieks Lauris Matutis savu biznesu sāka, darinot koka maciņus, tad koka 
pulksteņus Latvijas formā.

arī CNC lāzergravētāju, lai var 
iegravēt vārdus un attēlus. Pēc tam 
pamanīju 3D printeri un sapratu, 
ka arī to vajadzētu.”

Ideju netrūkst
L.Matutis sāka ar koka maciņu 

darināšanu, tomēr tiem noieta nav 
bijis. Pēc draudzenes ierosinājuma 
mēģinājis izgatavot koka pulk-
steņus Latvijas formā. „Pārsvarā 
idejas dzimst tā: kāds draugs pa-
jautā, vai var ko tādu uztaisīt. Es 
padomāju, kā to izdarīt, un mēģi-
nu. Arī pats sev kaut ko uztaisu, 
piemēram, uzprogrammēju failu 
un izprintēju pakarināmos.” 

Konkurence esot liela, jo šādu 
ražotāju ir daudz. „Cenšos radīt 
individuālu dizainu, meklēt ko at-
šķirīgu. Piemēram, koka maciņus 
vizītkartēm, ko cenšos prototipēt 

ar 3D printēšanas metodi. Idejas ir, 
bet vajadzīga liela nauda, jāiegul-
da liels darbs.” 

Sākumā klients izstāsta vēlmes, 
atsūta maketu; ja ne, Lauris to 
izveido pats. „Ja klients apmieri-
nāts, sāku izgatavot – lieku ideju 
uz koka. Formu lielākoties izgrie-
žu ar roku, bet gravēju ar lāzeru. 
Datorā ievadu attēlu un uzdrukāju 
to uz materiāla. Tālāk priekšmetu 
izgriežu, nopucēju, nolakoju vai 
nokrāsoju.” 

Lauris skaidro, ka 3D printēšana 
ir jaunums, kas sabiedrībā vēl maz 
pazīstams. „Cilvēki parasti manis 
taisītos koka aksesuārus jauc ar 
printētajiem plastmasas izstrādā-
jumiem.” Koks tiek ņemts no tēva 
saimniecības, bet dažādu krāsu 
plastmasas spoles 3D printēšanai 
pasūtītas internetā.

Ar dūšu un zinātkāri
Lielākās esot tehniskās problē-

mas: ja kaut kas iededzināts ne tā, 
kā vajag, ja plīst koks. „3D printeri 
sastellēju pēc instrukcijas, bet virs-
mu tik un tā sabojāju.” Pircēji par 
Laura darbu uzzinot vien no pazi-
ņām. „Esmu braukājis pa gadatir-
giem, Pilsētas svētkiem, lai cilvēki 
par mani uzzinātu. Domāju atvērt 
arī feisbuka lapu.” Lielākais pie-
prasījums esot kāzās u.c. svētkos, 
gadatirgos. 

„Viss pārvērties no hobija par 
uzņēmējdarbību, kas varētu kļūt 
par pamatdarbu. Gribu būt pats 
sev priekšnieks, jo ar sevi varu 
rēķināties.” Lauris uzskata, ka uz-
ņēmējdarbībā galvenais ir drosme, 
zinātkāre un vēlme nepārtraukti 
mācīties.

Annas Bivbānes teksts un foto

„Cenšos radīt savu dizainu. Koka vizītkaršu makus prototipēju ar 3D printēšanas metodi.” Koka piekariņi ar vārdiem.
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saruna ar jubilāri

stārķa vēstis

Trešdien Kuldīgas novada domē viņu 
vecākiem pasniegta sudraba karotīte. Ma-
zuļu vidū ir 14 meiteņu un 16 puišu, to-
starp divi Alekši un divi Reiņi, pārējiem 
bērniem ticis katram citāds vārds.

Rendeniekiem Daigai un Naurim Štol-
ceriem piedzimuši dvīnīši Vilma un Edu-
ards. „Viņi ir mūsu pirmie bērni. Liels bija 
pārsteigums, uzzinot, ka būs dvīnīši, bet 
vēl lielāks, kad pateica, ka būs gan dēls, 
gan meita. Iepriekš gredzenu virpinājām 
virs vēdera un pēc tā kustībām centāmies 
noteikt dzimumu – rādīja, ka būs divi pui-
kas,” stāsta jaunā māmiņa. Mazulīši dzi-
muši priekšlaikus, tāpēc pasaulē nākuši 
Liepājas slimnīcā. Nu jau abiem ir divi 
mēneši un vecāki ar jauno lomu apraduši. 

„Bez Naura būtu grūti,” atzīst Daiga. 
„Vissarežģītāk ir tad, kad abi reizē grib 

ēst, – tad ir liela bļaušana. Domāju, ka būs 
vēl trakāk, kad katrs sāks rāpot un skriet 
uz savu pusi.” Nauris jokojot piebilst: 
„Godīgi sakot, īsti nesaprotu, par ko sū-
dzas tie vecāki, kuriem ir viens bērns.” 

Vilmas un Eduarda tētis saka: „Jāpiekrīt 
domes priekšsēdei, ka sudraba karotīšu 
pasniegšanā var redzēt, kāda būs mūsu 
bērnu klase skolā. Nebijām to iedomāju-
šies. Šī ir tāda kā pirmā vecāku sapulce.” 

Domes priekšsēde Inga Bērziņa pazi-
ņoja patīkamu vēsti, ka, spītējot tenden-
cei skolēnu skaitam samazināties, šogad 
tomēr notikušas labas pārmaiņas: katru 
gadu to skaits novadā par 50–70 samazi-
nās, bet, salīdzinot ar pērno, šajā gadā tas 
par 30 pieaudzis un pirmklasnieku esot 
pat par 38 vairāk.

Antras Grīnbergas teksts un foto

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 5. līdz 12. septembrim piedzimušas asto-
ņas meitenītes un pieci puikas. 

Diviem zēniem dots vārds Markuss, pārējie bērniem doti šādi vārdi: Mija Meja, Od-
rija, Emīlija, Annija, Marija, Adriana, Patrīcija, Melānija, Deniss, Roberts, Kristers. 

Naktīs neļauj gulēt
Inga Koroļeviča un Ingus Baģis no Talsiem 10. septembrī 

sagaidīja dēliņu Robertu. Vārdiņu iedeva tētis. Mājās brālī-
ti gaida trīs gadus vecais Oskars un četrus gadus vecā Alise. 
Inga stāsta, ka nezina, kā nu būs, varbūt bērni jau uzreiz gribēs 
spēlēties ar mazo Robertu. Ja vajadzēs, palīdzēs radinieki. Pa-
gaidām mazulis ir ļoti niķīgs, īpaši naktīs. Roberts piedzima 
3310 g smags 51 cm garš. 

Maza, bet skaļa
Agnesei Korotkijai un Aivaram Ūselim no Kazdangas 10. 

septembrī piedzima meitenīte Melānija. Mamma stāsta, ka 
bijis grūti izvēlēties vārdu, bijuši trīs varianti, bet kādā svēt-
ku tirdziņā nopirkuši plāksnīti ar šo vārdu, tāpēc pie tā arī 
palikuši. Meitenīte ir maza, bet skaļa. Mājās Melāniju gaida 
divgadnieks Bruno. „Man ir labas māsas un vecāki, tāpēc no-
teikti būs, kas palīdz,” saka Agnese. Meitenīte piedzima 2690 
g smaga un 51 cm gara. 

Pirmais bērniņš
Diāna Pavlova un Sandis Mackevičs no Sermītes 11. septem-

brī sagaidīja pirmdzimto – dēlu Kristeru. Diāna stāsta, ka ar 
vārda izvēli gājis grūti – viens no vecākiem gribējis vienu, otrs 
pavisam citu, beigās abi nolēmuši dot šādu. Gan vecmamma, 
gan vecvecmamma Diānai dos padomus un palīdzēs auklēt 
mazo. Pagaidām bērniņš ir ļoti mierīgs. Diāna stāsta, ka dzī-
vesbiedra māsai arī ir mazs bērniņš, vēlāk abi varēs spēlēties. 
Kristers piedzima 3260 g smags un 52 cm garš. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Mērķis bija nopelnīt
Pēc Kuldīgas 2. vidusskolas Kristīne do-

mājusi par studijām augstskolā. „Darbu 

šeit uzreiz nevarēju atrast, bet par augst-
skolu jāmaksā, tāpēc nolēmu pusgadu do-
ties pie radiniekiem uz Lielbritānijas salu 

Reize, kad visiem satikties
Gērnsiju. Strādāju restorānā, bārā un aiz-
vietoju istabeni atvaļinājumā. Neilgā laikā 
šo darbu iepazinu. Pie mums cilvēki bieži 
uz bāru iet, lai piedzertos, bet tur dodas 
noskatīties sporta spēli ar glāzi alus. Ilgāk 
par vieniem vai diviem naktī neviens ne-
sēdēja.” Radi tur dzīvojot jau gadus 20, 
un, ja vajag nopelnīt papildus, tad viņa 
brauc ciemos.

„Tieši pirms aizbraukšanas iepazinos ar 
dzīvesbiedru, biju iesniegusi dokumentus 
augstskolā, tāpēc zināju, ka nebūšu no 
tiem, kuri aizbrauc un paliek. Mērķis bija 
nopelnīt. Atgriezos, pabeidzu Rīgas Peda-
goģijas un izglītības vadības augstskolu 
un ieguvu bakalaura grādu uzņēmējdar-
bībā.”

Izpratne par pilsētu 
„Atbraucu no Lielbritānijas, Kuldīgas 

komunālajos pakalpojumos bija vakan-
ce  – pieteicos. Strādāju tur jau devīto 
gadu. Esmu bijusi uzskaites operatore, ne-
kustamo īpašumu daļas vadītājas palīdze, 
īpašumu apsaimniekotāja un tagad ielu un 
laukumu apsaimniekošanas daļas vadītā-
jas palīdze.” Katrā nodaļā darbs ir citāds, 
viņa nemitīgi uzzina ko jaunu, rodas lielā-
ka izpratne par savu pilsētu. „Man darbs 
patīk, bet galvenais, ka tāds vispār ir. Pro-
tams, esmu saskārusies arī ar negācijām, 
jo, ja ūdens līst uz galvas, neviens priecīgs 
nezvanīs. Bet problēmas tiek risinātas, un 
lielākoties viss beidzas uz pozitīvas nots.”

Vakari ar ģimeni
Kristīne ar dzīvesbiedru Artūru audzina 

divus dēlus: četrus gadus veco Eduardu un 
divgadnieku Rihardu. „Viņi ir mans lielā-
kais prieks. Tā kā bērni vēl mazi un pat-
stāvīgi spēlēties negrib, mums visu laiku 
jāiesaistās. Vakari ģimenē paiet, spēlējot 
galda spēles un kopā gatavojot ēst. Ri-
hardam ļoti patīk palīdzēt. Nereti vakaros 
aizbraucam uz laukiem Turlavas pagasta 
Ķikuros. Tikko bijām Tērvetes dabas par-
kā, bet būs jābrauc atkal, jo bērniem pati-
ka. Esam bijuši arī Lietuvā. Viss brīvais 
laiks paiet ar bērniem – pašai sev to var 
atrast ļoti reti. Kad esmu viena, vienkārši 
ieslēdzu kādu seriālu un atpūšos.”

Pavada kopā
„Ģimenē cenšamies svinēt visus svēt-

kus. Apskaužu tos, kuriem dzimšanas 
diena ir vasarā. Man tā asociējas ar ražas 
novākšanu, bet kartupeļu lauka mums da-
žus gadus vairs nav, tāpēc varu atļauties 
svinēt. Šogad svinēšu kā atvadas no vasa-
ras ar šašliku cepšanu. Man svarīgi būt ar 
visiem kopā. Radi dzīvo Liepājā, Kuldīgā 
un Rīgā, un šī ir reize, kad satikties.” 

Jubilāre cenšas sev neko nesolīt: „Vis-
pirms izdaru un tad saku, cik labi tas izde-
vās. Idejas ir kā mājas, bet rokas par īsu. 
Manai ģimenei raksturīgi izvirzīt mazus 
mērķus un pakāpeniski tos sasniegt.”

Lāsmas Reimanes
 teksts un foto

17. septembra jubilāre Kris-
tīne Gravniece no Kuldīgas 

gadus neskaita un dzīvo 
šodienai. 

„Ikdiena paiet 
skrējienā darbā un 
ģimenē, bet es par 
šo laiku priecājos, 
jo zinu, ka bērni 
izaugs ātri,” saka 
kuldīdzniece 
Kristīne Gravniece, 
Kuldīgas komunālo 
pakalpojumu 
ielu un laukumu 
apsaimniekošanas 
daļas vadītājas 
palīdze. 
17. septembrī viņai 
būs 28. dzimšanas 
diena, un ciemos 
tiks aicināts radu 
loks.

Ģimenes kļūst kuplākas

Kuldīgas novada domes 
priekšsēde Inga Bērziņa 
sveic rendeniekus Daigu 

un Nauri Štolcerus ar dvī-
nīšu ienākšanu ģimenē. 

Jūlijā un augustā 
Kuldīgas novadā 
piedzimuši 39 mazu-
ļi: desmit ģimenē ir 
pirmdzimtie, deviņi 
otrie un desmit tre-
šie bērniņi. 
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15. septembrī Kuldīga kļūs par mājvietu 20. Kurzemes 
Dzejas dienām. Pēdējos gados tradicionālais pasākums 
ieguvis jaunas krāsas, klāt nākot arī Mākslas dienām. 

Kuldīgas bibliotēkas vecākā biblio-
tekāre Līga Brence, kuras pārziņā ir 
mūsu novada literātu grupas Patskanis 
darbība, stāsta, ka būs iespēja dzirdēt 
saturā un noskaņās dažādus dzejas lasī-
jumus. Bērnu literatūras centrā gaidītas 
ģimenes ar bērniem, Sv. Annas baznī-
cas dārzā skanēs kristīgā dzeja, roman-
tiskās lirikas mīļotāji gaidīti kafejnī-
cā  The Marmalade, savukārt mūziķe 
Guna Pūcīte desmit kurzemnieku dze-
joļus izvēlējusies kā dziesmu tekstus 
muzikālam uzvedumam kultūras cen-
trā, interesenti var doties arī uz veco 
rātsnamu, pie kafejnīcas Tilts un citur.

L.Brence cer, ka ieradīsies arī Kurze-

mes Dzejas dienu māte – ventspilniece 
Aija Bumbiere, kura sevi sauc par dze-
jas fani, kas pati nav uzrakstījusi ne rin-
diņas. Tieši viņa 1999. gadā, Liepājas 
dzejnieka Olafa Gūtmaņa iedvesmota, 
Ventspilī pirmoreiz kopā aicināja dze-
jojošos kurzemniekus. Kopš tā laika ik 
gadu Ventspils, Kuldīga, Talsi, Tukums, 
Saldus un Liepāja uzņem autorus pa 
kārtai. Katrā vietā savas tradīcijas, at-
šķirīgs autoru skaits, vecuma amplitūda 
utt., taču tas nav šķērslis reizi gadā vie-
noties zem dzejas karoga, kas gluži kā 
meiteņu brunči saldenieka Māra Čaklā 
dzejā „mūžīgi plīv”. Ieskatam neliela 
kurzemnieku darbu mozaīka.

Divdesmito reizi kopā

Pirms pieciem gadiem kurzemnieki savās Dzejas dienās pulcējās Talsos, šogad 
Kuldīga rīkotāju stafeti atkal nodos talsiniekiem.

Sergejs Abramovs /Liepāja/
Huligānam
Jau kuro reizi saku – valdies! 
Tu sen vairs nedzīvo uz ielām. 
Tik vēl joprojām mazliet baidies 
Būt aizmirstam un palikt 
vienam. 
 
Tavs cinisms un rupjais motīvs 
Ne vienmēr aicināts un gaidīts. 
Esi mans emociju arhīvs 
Un mācies reizēm tikai smaidīt. 
 
Es savukārt tev došu vaļu, 
Kad būšu viens pie auto stūres, 
Kad laivā, cerot noķert vaļus, 
Vai nedraugs kāds pār plecu 
lūrēs. 
 
Tu nebīsties, tu daļa manis. 
Tāds paliksi līdz kapa malai. 
Kā manī sēdošs bēdu brālis, 
Kā tumšais traipiņš sirdij manai.

Zanda Spuļģīte 
/Turlava/
***
Izkliedz vēju,
izdzer sausu 
vārdu ēnu,
saver domas
riekšavā,
iekliedz sāpi
tukšumā,
lai netraucē 
ritumam.

Sarma Upesleja  /Tukums/
Rit vēsture
Tepat, tepat
pirms pērnā gadu simta
iet basa mana vecmāmiņa
ganos,
bet vectēvs stabuli
no kārkla mizas mauc
un kūko dzeguze – 
vai sakūkos tā dzimtu?
 
Vēl barons gaida
meičas pirmo nakti,
vēl šūpulis šalc
priedē slaidajā,
vēl melnā sotņa 
nebrāžas uz jakti,
un Blaumanis vēl
nemirst Somijā.
 
Vēl margrietiņu pļava
naivi zīlē,
vai tikai ziedu plūks
vai nost to pļaus,
bet cerība pukst
jaunā ozolzīlē –
šķils Pērkons zibeni
un Latvija te augs!

Maija Laukmane  /Talsi/
*** 
katra plaisa katrs skrambā-
jums un jebkura
raupja smaguma klātbūtne 
pēkšņi kļuvusi neesoša –
un vienīgais
kas manu šajā brīdī dzīvojošo 
mirkli aptver
apskalo noglāsta un ietērpj 
sudrabā ir
tik skaista miera pilna vakara 
debess ka aizdzīst plaisas
aizvelkas skrambājumi un nav 
vajadzības ne ko sūdzēt
ne lūgt –
es stāvu zem vakara miera 
noglāstītajām debesīm atkal
tik dzīvesstipra
ka jebkurai nedienai mani 
aizskart kļūst
neiespējami grūti

Inta Kampara 
/Skrunda/ 
***  
svētkos var mēģināt iemīlēt 
zvēru bez acīm 
akluma pilla ir gaisma dažreiz 
citos kā manī 
manī kā citos  
lai kā mēs arī burtos 
mēs turamies 
nenokurtos vārdos un ceļos 
atmiņu un senču burtos 

Iveta Skapste  /Ventspils/
***
Uz akmeņa smieklus liku 
zem akmeņa bēdu 
uz akmeņa tuvāk priekam 
abi tuvāk sēdam 
tu man teici 
nenokrīti 
pie akmeņa bēdas 
tur kur jūras viļņos nikni 
bezspēcība mēdās 
nenokritu, nesasitu 
trauslo prieka mirkli 
uz akmeņa noturēju 
nosalušiem pirkstiem 
uz akmeņa roku rokā 
abi kopā sēdam 
noslēpuši, aizmirsuši

Inta Brūkle /Kuldīga/
Es vienmēr ilgošos
es vienmēr ilgošos tava glāsta
kas liek visiem jutekļiem pēc tevis tvīkt
es vienmēr ilgošos pēc taviem smiekliem
kas liek aizmirst skumjas
kad karstas asaras rit
es vienmēr ilgošos pēc tavām karstām plaukstām
kas sasildīs manu salstošo dvēseli
kad naida saltums manu dzīvību dzers
un tikai vienu lūdzos Dievam
lai laimē nepagurst mums sirds

Alise Krone-Lauriņa 
/Kuldīga/
***
rokām ugunspuķu laiks
kad glāstos ziedēšana
ak
    šo laiku…
                    kā to
                            apstādināt…
 
atnāk leduspuķu laiks
un aizbēg uguntiņa
ak – 
     uz kurieni…
                     ak – 
                          nevar zināt…

Helēna 
Dzilna-Dzirnaka 
/Kuldīga/
NEVAJAG!
Nevajag sauju,
Stiklu pilnu.
Sāp tāpat –
Ar vienu lausku.

Nevajag bārstīt
Nevienā ceļā!
Iespied plaukstā –
Sāpēs tāpat!

Nevajag meklēt
Krāsainus logus!
Cauri lauskai
Redz varavīksni!

Ligita Mežkalne /Kuldīga/
*** 
kalendārs vicina devīto spārnu 
tas visu gadu ir ceļā 
augļu laiks tikšķ 
uz zemes krīt ozolzīles  
no lūpām birst vējziedu drupatas 
augusta zvaigžņu lietū 
samirkušie žūst lēnām 
pelēkie rīti ir pārāk atturīgi 
tādos mēdz nobriest 
āboli balti un  
sapņi ar baltām ēnām 
never vēl vaļā acis 
zem plakstiem čukst  
zvaigžņu pilieniņi

Santa Sakalovska /Kuldīga/
***
Sirds durvīm pieglaužos kur mūžības sirdspuksti skan 
Kur sirdspukstos mani un tavi dzīves pavedieni skan 
Skan tie mūžības zvanu iezvanīti  
Dieva sirds rokrakstā pierakstīti

Guntars Tenne 
/Talsi/
***
Rudens vij sudraba sprogas
Jūras tumšzilos matos.
Ienāk pilsētā manā
Lēnīgs un pieklusis vakars.

Vēl tikai sāk dzeltēt lapas
Un pīlādži ogas mest zālē;
Vēl debesīs bālgani zilās
Tumši mākoņi nepeld vāliem.

Ir tikai pats rudens sākums,
Kad viss vēl ir tepat līdzās;
Ar ziedu smaržām un krāsām
Vasara atvadas rīko – pirms aiziet.

Andra Gaigala 
/Saldus, Brocēni/ 
Pingvīni
Pingvīni spēlēja pingpongu: 
PING – PONG, PING – PONG.
Spēlēja, kamēr apnika 
Pingpongs.

Paslēpes spēlēja pingvīni,
Slēpās, noslēpās tie.
Sniega baltajā klajumā
Pingvīni mācījās skriet.

Pingvīni ķēra zivtiņas:
PLUNKŠ, PLUNKŠ, PLUNKŠ!
Noķēra, uzcepa pusdienām: 
ČURKS, ČURKS, ČURKS!

Pingvīni uzvilka frakas,
Ak, cik skaisti tie bija!
Lēni, rindiņā stājušies,
Pingvīni pasmaidīja.

Mārīte Milzere, Līgas Brences arhīva foto
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pārdod
11sludinājumi. reklāma

pērk
SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLO-
PUS kautsvarā un CŪ-
KAS dzīvsvarā. Piedāvā-

jam piemaksas par lopu skaitu. Transports 
bez maksas. Tālr.  29353243, e-pasts: 
lases@inbox.lv.

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

dažādi līdzjūtības

vajadzīgi

AUTOSKOLA Ripo-A rīko autovadītāju 
kursus Skrundas vidusskolā 20. septembrī 
18.00. Tālr. 26773763.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190. 

SILTINĀM mājas ar ekovati, granulām 
un termo putām. Tālr. 26748235.

SILTINĀM ēku ārsienu gaisa spraugas. 
Tālr. 28445867.
   
Visu veidu JUMTU MAIŅA, fasādes 
siltināšana un citi darbi. Materiālu piegāde. 
Tālr. 24848162. 

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Pārvietojamā GATERA pakalpojumi. 
Tālr. 22186086.

Sertificēts MEŽA TAKSATORS – 
S T I G O Š A NA ,  DA S TO Š A NA . 
Tālr. 28358514.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu un 
skaidas. Tālr. 28813110.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

ARBORISTA/KOKKOPJA pakalpoju-
mi  – koku kopšana, dzīvžogu cirpšana, 
koku nozāģēšana. Tālr. 24423644.

INFORMĀCIJA STĀDU TIRGOTĀ-
JIEM! SIA Kuldīgas komunālie pakal-
pojumi organizē stādu tirgu, kas notiks 
6. oktobrī no 7.00 līdz 15.00 Kuldīgas 
pārtikas preču tirgus teritorijā, Aizputes 
ielā 2A. Pieteikšanās elektroniski www.
kkp.lv līdz 30. septembrim.

SPIEŽ SULU. Tālr. 29653166.

SIA Ice Berry piedāvā ābolu un citu augļu 
SULAS SPIEŠANAS pakalpojumu 
Talsos, 1. maija ielā 38. www. iceberry.lv, 
tālr. 29322304, 26566561.

Skumju brīdī esam kopā ar TEODORA 
DĀRZIŅA tuviniekiem, viņu pavadot 
pēdējā gaitā.

Piltenes ielas 26. mājas 1. sekcijas 
kaimiņi

Kad viss būs apsnidzis,
Es balta meža svētnīcā tad iešu,
Vēl vienu zvaigžņu sauju
Lūgšu ziemas pusnaktij. 

/S.Kaldupe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuviniekiem, 
VALDI ŠULCU smilšu kalniņā pavadot.

LPKS Kuldīgas labumi kolektīvs

Rokām, kuras vienmēr prata
Tik daudz veikt un padarīt,
Atpūtu ļauj vēlēt vieglu,
Ļauj tām paldies pasacīt. 

/J.Sirmbārdis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību piederīga-
jiem, VALDI ŠULCU mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Esam ar tevi, Anniņ, un bērniem kopā 
skumju brīdī, no VALDA ŠULCA atva-
doties.

Ivars, Ērika, Maija, Mudīte

Tuvs cilvēks neaiziet, 
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Skumju brīdī esam kopā ar Mirdziņu, no 
brāļa atvadoties.

Ligita, Raimonds

Dusi saldi, mīļo tētiņ. 
Mūža miegs, lai tev ir salds. 

/A.Krūklis./
Skumstam, atvadoties no ilggadējā 
medību kolektīva vadītāja KĀRĻA OZO-
LIŅA. Izsakām līdzjūtību dēlam, meitām, 
mazbērniem.

Medību kolektīvs Turlavas mednieks.

Daudz darbiņi padarīti,
Daudz solīši iztecēti;
Lai nu mīļi Zemes māte
Pārklāj savu seģenīti. 

/T. dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību KĀRĻA 
OZOLIŅA piederīgajiem, viņu smilšu 
kalniņā pavadot.

Māju Niedres iedzīvotāji 

Lai tēva mīlestība paliek dziļi sirdī 
Par avotu, kur mūžam spēku smelt. 

/Z.Vijupe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Inesei 
Šmitei, tēvu mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Atvadu brīdī raud pelēka diena,  
Krāsainās lapas sedz noietās takas. 

/N.Dzirkale./
Inesīt, esam kopā ar tevi, tēti zaudējot.

Tavi bijušie darbabiedri Basu skolā

Raja, izsakām tev līdzjūtību, no mammas 
atvadoties.

Kaimiņi

Es jau neaizeju, 
Es vienmēr būšu putenī, bērzos, 
Zvaigznēs un bērnos savos. 

/Ā.Elksne./ 
Raisiņ, visdziļākā līdzjūtība, mammu 
zaudējot.

Aija, Ilze, Jana, Ruta, Velta, Vivita, 
Sandra.

 

DZĪVOKLI, 36 m2. Tālr. 22405593.

DĀRZU Ābelītē. Tālr. 63323863 (18.00 – 
21.00), 27113462.

Lēt i  – OPEL ASTR A CAR AVAN . 
Tālr. 22009726 vai 29181475. 

TOYOTA COROLLA, 2004. gads, 1,4 l, 
benzīna motors. Tālr. 26969551.

No Vācijas VW POLO (Fox), 1,2 benzīns, 
2006. g., 2 durvis, melna, jaunas ziemas 
riepas, TA. Tālr. 26318731.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums. Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Nelietotus čuguna APKURES RADIA-
TORUS. Tālr. 25903804.

SIA Nams 95 pārdod aku un kanalizācijas 
GRODUS. Septembrī īpašas cenas. 
Piegāde, izkraušana. Tālr.  26548736, 
29106589. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Skaldītu meža MALKU, sausu malku 
maisos. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29974786.

Zirga MĒSLUS, piegāde. Tālr. 29974786.

5 mēnešus vecus AUNTRUŠUS . 
Tālr. 29619084.

4 mēn. jaunas DĒJĒJVISTAS. Pievedu 
uz mājām. Tālr. 28920136.

Otrdien, 18. septembrī,  tirgos JAUN-
PUTNUS. Iepirks nolietotus akumu-
latorus:  Skrundā 9.00, Sermītē 9.20, 
Turlavā 9.40, Kuldīgā 10.00, Rendā 10.30. 
Tālr. 25508665.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Par augs-
tām cenām iepērk arī gaļas 
šķirnes lopus eksportam. 

Paaugstinātas cenas, apjoma piemaksas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr. 20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaim-
nieks – BUĻĻUS, GOVIS, 
TELES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

SIA Valinda pērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv. 

Uzņēmums izstrādā un pērk mežus. 
SAMAKSA UZREIZ. Tālr. 26814441. 

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS , 
ozola un oša kamīna malku (3 m). 
Tālr. 29997742.

Ozola, oša, bērza ZĀĢBAĻĶUS, malku. 
Tālr. 29428876.

ĀBOLUS sulai, braucu pakaļ no 500 kg. 
Sīkāk pa tālr. 24914134. 

ĶIPLOKUS, GAILENES, rudens sēnes, 
pupiņas, žāvētus ābolus un cidonijas. 
Tālr. 29765478, 28361292. 

Galda BIETES, burkānus, kāpostus, 
kartupeļus. Tālr. 26201057.

Briežu RAGUS. Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

PASTMARKAS, grāmatas, padomju lai-
ka nozīmītes, rokas un kabatas pulksteņus. 
Tālr. 28166327.

SIA Mana Galdniecība (41203053660) 
p iedāvā darbu GALDNIEKIEM . 
Tālr. 20635778. 

SIA Micēni (51203057151) Turlavā – TEĻ-
KOPIS – LOPKOPĒJS. Tālr. 26154695.

Jura auto serviss – AUTO REMONTA 
ATSLĒDZNIEKS. Tālr. 29242556 (SIA 
Merano, 41203062748). 

ZĀĢERISTS un zāģerista PALĪGS. 
Tālr. 22369731 (Georgijs Logins).

SIA AJG plus (reģ. Nr. 40003554777) 
LENTZĀĢA OPERATORS  un 
PALĪGS. Bruto alga ap 1000 EUR. 
Tālr. 29242059.

Dārzā novīst zieds pēc zieda,
Cilvēks aiziet viņiem līdz.
Un bezgala skumjš un vientuļš
Kādā mājā atnāk rīts.

 /N.Dzirkale./
Skumstam kopā ar Ellu un ģimeni, no 
māmiņas uz mūžu atvadoties.

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 
6. c klases skolēni un audzinātāja

Tuvs cilvēks neaiziet, 
Viņš tikai pārstāj līdzās būt....

/R.Skujiņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Agnesei ar 
ģimeni, no mātes atvadoties.

Skoriju ģimene

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt... 

/S.Kaldupe./
Izsakām līdzjūtību INESES VIĻUMATES 
piederīgajiem, viņu mūžībā pavadot.

DzĪKS Palejas-1

Mēs klusi paliekam šai krastā,
Vēji šalko un mierina mūs,
Bet Tava vieta, kas bija šai dzīvē,
Ir, bija un vienmēr būs. 

/N.Dzirkale./
I zsakām l īdz j ū t ī bu  N o r mundam 
Viļumatam, no sievas atvadoties.

SIA Kuldīgas siltumtīkli kolektīvs

Nevar pazust tas, ko mīli,
Nezūd darbs, kas krietni veikts.
Arī tad, ja mūža gājums
Šķiet pārāk negaidīti beigts. 

/A.Krūklis./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība tuviniekiem, 
no INESĪTES atvadoties.

Frizieru saime no Metropoles

Ir zaudējumi, pie kuriem nepierod,  
Kurus nekad neaizmirst.

 /Z.Mauriņa./
Klusus mierinājuma vārdus izsakām 
INESES tuviniekiem, uz mūžu atvadoties.

Aina, Pēteris, Juris, Anniņa un Zaiga

Skan tava šūpļa dziesma krūtīs. 
Tā katrā dzīves solī man ir klāt, 
Skan priekos, bēdās, kad ir grūti, 
Skan sirdī man, ak, mīļā, labā māt...

/A.Krūklis./
Skumjā brīdī esam kopā ar Larisu un 
tuviniekiem, māmiņu, vecmāmiņu, vec-
vecmāmiņu mūžībā pavadot.

Maxima Kuldīga kolektīvs

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt... 

/S.Kaldupe./
Izsakām līdzjūtību Austriņai, brāli kapu 
kalniņā pavadot.

Jubilejas ielas 3. mājas kaimiņi

Skumju brīdī esam kopā ar Jāni Lapiņu, 
no sievas atvadoties. Izsakām līdzjūtību 
tuviniekiem.

Dārzniecības ielas 13. mājas kaimiņi.

Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt. 

/I.Mežnora./
Dziļās sērās paziņojam, ka 
mūžībā aizgājusi mūsu mīļā 

INESE VIĻUMATE (dzim. Vintere, 
02.01.1969. – 11.09.2018.).

Izvadīšana sestdien, 15. septembrī, 
15.30 no kapličas Aizputes ielā 
Viļenieku kapiem.

Tuvinieki

Aicinām darbā LENTZĀĢA operatorus, 
lentzāģa operatoru palīgus un dēļu šķiro-
tājus. IK  G.MATROŽA KOKZĀĢĒTAVA, 
reģ. nr. LV41202019377. Tālr. 27110365.
   
Vajadzīgi PALĪGSTRĀDNIEKI uz elek-
trolīnijām. SIA ZGZ, reģ. nr. 41203047062. 
Tālr. 20505770.

Darbs VĀCIJĀ gaļas kombinātā. Stundas 
likme 8,85  eiro, nodrošinām dzīvošanu 
Vācijā (66 eiro mēnesī). Sīkāka informā-
cija pa tālr. 20227843. SIA ALMA M, reģ. 
nr. 40003543608, lic. nr. 22/2017.

Aicinām darbā KAUTUVES DARBINIE-
KU darbam uz ražošanas līnijas. Iepriek-
šēja pieredze nav obligāta. Z/s Smaidas, 
reģ. nr. 41201006765. Tālr. 29437251.

Sestdien, 22. septembrī, 
10.00 Vārmē, brīvdabas 

estrādē Liepu birzs, 

GADATIRGUS. 
Tirgotājiem pieteikties 

pa tālr. 27884937.  



piektdiena, 2018. gada 14. septembris

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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rīt, 15. septembrī
Dienas garums – 12 st. 48 min.
Saule lec 6.54, riet 19.42.

Naktī +12°...+14°

Dienā +12°...+16°
3-4 m/s

4-6 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

šodien, 14. septembrī

Naktī +11°...+14°

Dienā +14°...+17°

Dienas garums – 12 st. 53 min.
Saule lec 6.52, riet 19.45.

2-3 m/s

3-6 m/s
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�

� �

�

�
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parīt, 16. septembrī
Dienas garums – 12 st. 44 min.
Saule lec 6.56, riet 19.40.

Naktī +11°...+13°

Dienā +13°...+15°
3-5 m/s

4-7 m/s
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�
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

MEŽA ĪPAŠNIEK, ZVANI UN PĀRLIECINIES! 
Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX 

pērk meža īpašumus, cirsmas un 
augošus kokus par visaugstākajām cenām. 

Cenas līdz pat 15 000 EUR/ha. 

Izgatavojam meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, 
palīdzam sakārtot visu veidu dokumentāciju. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 

Samaksa līguma slēgšanas brīdī. 
Zvaniet pa tālr. 28368838, 26129919, rakstiet: info@lmu.lv!

• transportbetonu ar piegādi, 
  kā arī sūkņa pakalpojumus,
• pamatblokus,
• 25 t pašizgāzēju-manipulatoru 
  (21 m),
• universālā iekrāvēja-buldozera, 
   iekrāvēja-ekspeditora 
   pakalpojumus un īri. 

Tālr. 25590590, 
jcbetons.kuldiga@inbox.lv. 

piedāvā:

Ventspils pilsētas pašvaldības kapitālsabiedrība 
SIA ŪDEKA, reģ. Nr. 41203000983, kas nodrošina 

Ventspils pilsētu ar dzeramā ūdens apgādi un notekūdeņu 
novadīšanu un attīrīšanu, 

aicina pievienoties savam kolektīvam
Komunālinženieri.

Pretendentu/-i vēlamies redzēt ar augstāko izglītību 
inženiertehniskajās zinātnēs un labām datora prasmēm 
MS Office, Auto CAD. 
Būvprakses sertifikāts ūdensapgādes un kanalizācijas 
sistēmu projektēšanā tiks uzskatīts par priekšrocību. 

CV un pieteikuma vēstuli līdz š. g. 25. septembrim lūgums 
sūtīt e-pastā: udeka@ventspils.lv vai nogādāt SIA ŪDEKA, 
Talsu ielā 65, Ventspilī, LV-3602.
Tālrunis informācijai: 63607288.

PIRKT

• katlu iekārtu operatoru pāratestācijas kursus 20. septembrī 10.00;
• kursus katlu iekārtu un spiedieniekārtu operatoriem (JAUNIEM);  
• nodarbību ar Anatoliju Danilānu 16. oktobrī 14.00;
• krievu valodu (100 stundas);
• vācu valodu (100 stundas);
• angļu valodu (100 stundas);
• grāmatvedības kursus no pamatiem līdz bilancei (100 stundas).
Pieteikšanās un informācija pa tālruni 63322540, e-pasts: pic@kuldiga.lv

piedāvā:

Bemancom AB (SE556931727301) 
piedāvā vakances betona rūpnīcā Zviedrijā! 

Vieta stabilā uzņēmumā ar iespēju strādāt virsstundas!

Prasības kandidātiem:
	 1) angļu valoda labā sarunvalodas līmenī;
	 2) pieredze armēšanā;
	 3) pieredze rasējumu lasīšanā;
	 4) B kategorijas autovadītāja apliecība.

Ja šķiet, ka esi atbilstoša kandidatūra, 
sūti savu CV e-pastā: janis@bemancom.se

Ievietoju internetā savu CV. Pirmais zvans bija no līdz-
šinējās darbavietas ar piedāvājumu sākt strādāt pie vi-
ņiem.

 •••••
Pie dubultās grāmatvedības mūs pieradināja jau skolā, 

kad mācīja: „Vienu rakstām, bet otru paturam prātā.”
 •••••

– Tēti, esmu nolaupīta! Mani ierāva mašīnā un ved ne-
zināmā virzienā! Glāb!

– Kāds modelis?
– 2012. gada Bently Continental Turbo RT.
– Daudz laimes, meitiņ! Mēs ar mammu priecājamies!

Vārmē
Pēc ilgāka karstuma pagājušo nedēļu 

mūs piemeklēja stiprs lietus, nodarī-
dams ne mazumu posta. No stiprām 
lietus gāzēm cietusi labība un kartupeļi. 
Zeme nespēja uzņemt šo stipro lietu, un 
tas vairākas vietas pārpludināja. Līdz 
ar lietu radās līdz šim neredzētu spāru 
bari (sarkanas un melnas), kas apklāja 
visus dārzus, laukus un pat zāli. Radās 
nopietnas bažas, ka šie insektu bari no-
ēdīs visu labību. 

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem


